

GRAN MUNDO

En la Legación del Japón.

El digno representante del Imperio del Japón y madame Arakawa, que tan sinceras simpatías han logrado captarse en la alta sociedad, saldrán a fines de enero para pasar una temporada de seis meses en su país. Invitaron anoche a sus relaciones a un brillante y animado sarau, durante el cual la juventud bailó con *entrain* a los acordes de una excelente orquesta.

Los amplios salones, iluminados a *giorno*, ofrecen un agradable golpe de vista, y en el comedor se sirvió un espléndido *buffet*.

Entre la elegante concurrencia figuraban las marquesas viuda de Hoyos y Seijas; la de Castellforte, que presentaba por primera vez su sociedad a su segunda hija, una lindísima muchacha rubia; las marquesas del Vadillo y Frontera; el Presidente del Consejo de Ministros y la señora de Dato y su encantadora hija Isabel; el presidente del Congreso y la señorita de Villanueva; el ministro de Estado, marqués de Lema; el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; los embajadores de Francia y Rusia; el ministro de Bélgica; monsieur y madame Vieugé; monsieur y madame de Vienne; M. De Wagner; M. Desprez; monsieur y madame Phipps; M. Lucensky; el general y la señora de Borbón y su hijo; el general y la señora de Mille; el conde y la condesa de Aguilar y sus hijas; la condesa de Caudilla y las suyas.

Las señoras y señoritas de Núñez de Prado, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Hornachuelos, Canthal, Campuzano, Pérez del Pulgar, Comyn, Landecho, Seijas, G. Castejón y Entrala, Flores, Elio, etc. El sexo fuerte tenía también una numerosa y selecta representación. El ministro del Japón y madame Arakawa hicieron los honores con suma amabilidad, ayudados por los nuevos secretarios, monsieur Hormoguchi y su señora, distinguida dama de origen belga, y M. Yamasaki.

Noticias varias.

La fiesta que organiza la marquesa de Squilache en el hotel Ritz a beneficio del grupo escolar del distrito del Congreso y de un Asilo de cuya Junta de damas forma parte, se celebrará el día 16 de enero, y promete estar muy animado y brillante.

Muchas de las personas que acudirán a la fiesta se proponen reunirse por grupos para comer antes en el citado hotel.

—El teatro Real estuvo anoche brillantísimo, asistiendo a la representación de *Manon Lescaut* de la Reyna, SS. AA. la Infanta doña Isabel y el Infante D. Luis Fernando y los Príncipes de Battenberg.

MADRIZY.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Los recibidos hoy en el ministerio de la Guerra son los siguientes:

De Melilla comunica el comandante general que sigue el fuerte temporal de Poniente, dificultando extraordinariamente el servicio de correos y posiciones.

En el Peñón, Alhucemas y en el resto del territorio reina completa tranquilidad.

De Larache, el comandante general dice al ministro de la Guerra que, según confidencias dignas de crédito, se confirma que toda la kabila de Beni Aros ha acordado someterse, volviendo espalda al Raisuli y amenazándole.

Se ha efectuado envío de convoyes a diferentes puntos, sin novedad alguna.

LAS EXPLORACIONES ARTICAS

La nueva tierra de Nicolás II

SAN PETERSBURGO. Los periódicos publican interesantes informaciones acerca de las nuevas tierras polares descubiertas últimamente por el explorador ruso Vilkitsky. Las noticias publicadas se tomaron del diario de a bordo del propio capitán.

Aun tomando en consideración todos los viajes hasta ahora realizados en aquella región polar, incluso la expedición de Nansen en el *Fram*, se puede pensar que no es imposible que el territorio descubierto se prolongue hacia el Norte mucho más de lo que ha visto el explorador ruso, en cuyo caso resultaría ese territorio el más próximo al Polo Norte.

Actualmente no se puede saber qué extensión tenga ese territorio de Este a Oeste; pero por las diversas observaciones hechas se puede suponer que se trata de un continente o por lo menos de una isla inmensa.

La misión de la expedición mandada por el oficial ruso Vilkitsky referirse, principalmente al propósito de determinar la posibilidad para los buques de guerra de recorrer las costas septentrionales de la Siberia y desembarcar por el estrecho de Behring en el Océano Pacífico.

El diario de a bordo del explorador narra que habiendo tratado de buscar un paso libre entre las grandes masas de hielo flotante, encontró el 20 de agosto de este año una isla de evidente origen volcánico y de varias millas de circunferencia. Se izó en ella el pabellón ruso. En la isla vieron los exploradores muchos osos blancos y focas.

Seguendo al Norte, a unas treinta millas de distancia, el 3 de septiembre los expedicionarios vieron altas montañas pertenecientes a una tierra que nadie hasta entonces había visitado.

Esas montañas, indudablemente volcánicas, estaban cubiertas de hielo.

El territorio fué inmediatamente incorporado a Rusia, poniéndole el nombre del Emperador.

El buque continuó costando la nueva tierra a alguna distancia, hasta que el 10 de septiembre se encontró imposibilitada de seguir porque el hielo se iba endureciendo en masas compactas.

En algunos puntos media ya un espesor de metro y medio.

La longitud de la costa explorada era de más de doscientas millas, y el punto extremo a que pudo llegar el buque era a los 81 grados y 36 minutos de latitud.

La profundidad del mar a lo largo de la costa variaba entre 150 y 250 metros.

El capitán Vilkitsky ha recibido orden del Gobierno de San Petersburgo de prepararse a partir otra vez para el territorio descubierto en la primavera de 1914.

PAGOS DE PREMIOS

Ya ha sido hecho efectivo el segundo premio de la lotería de Navidad, así como otros importantes también del mismo sorteo.

No ha habido, con arreglo a las instrucciones dadas por el ministro y secundadas por el director general del Tesoro público, la menor dilación en efectuar el pago.

El primer premio, correspondiente al mismo sorteo, no ha sido aún pagado por la razón de no haber sido presentado; pero en el instante mismo en que lo presenten será pagado, procediéndose en forma idéntica a lo hecho con los premios ya satisfechos.

DE TEATROS

PARA ALUSIONES

El periódico de *El Duende*, para confeccionar o recoger cierto chiste de mal gusto, ha necesitado inventar o apadrinar la invención de que el Sr. Abati le había regalado unos pantalones al crítico de un diario que *no pertenece al Trust*. Como en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha publicado a veces la advertencia de *no pertenecer al Trust*, es posible que el crítico teatral a quien se quiso poner en ridículo sea yo.

El Sr. Abati, como perfecto caballero, se ha apresurado, por si acaso, a escribirme la siguiente carta, que sinceramente agradezco: «Querido Ricardo: Refiriéndome a cierta anécdota en la que aparezco como autor de un regalo mortificante para ti, y como mi silencio parecería una confirmación indirecta del hecho en que se basa la anécdota citada, cumplo manifestar aquí espontáneamente que en el curso de nuestra larga y buena amistad nunca he tenido ocasión de hacerte regalo alguno de ninguna clase, y mucho menos de la índole que se ha supuesto.

Entendiendo que con ello cumplo un deber y desvaneco una fantasía, quedo, como siempre, tuyo buen amigo

Joaquín Abati.»

Queda, pues, espontánea y solemnementemente desmentida por el propio Sr. Abati la burda patraña que ha inventado o recogido del arroyo el periódico *El Duende*.

Si yo me hubiera visto alguna vez en la miseria y necesitado usar ropa ajena, no me hubiera considerado denigrado, sino enaltecido. Ello daría nuevo testimonio de mi honradez. Mas, por fortuna para mí, desde que me casé he podido pagar, no solamente mi propia ropa, sino la de otros, y allá en mi soltería, como mi padre era inspector general de ingenieros de Caminos, y yo, hijo único, vivía con él, tenía para mí bolsillo el producto de mi pluma, con qué hoy sostengo decorosa y honradamente a toda una familia numerosísima. Nadie había de creer, por lo tanto, la ridiculez que *El Duende* me atribuye. Sin embargo, no huelga desmentirla.

¡No merecía, en verdad, tanto rigor la culpa de haberme parecido muy mala la zarzuela *La piedra azul*, obra en que tiene parte el Director de *El Duende*!

Y si a cada espectador que oyendo *La piedra azul* se queda dormido va a adjudicarle *El Duende* otros pantalones, ya puede ir poniendo una gran sastrería.

CARAMANCHEL.

Firma de la Presidencia

Competencia entre el gobernador de Valencia y el juez de la misma capital, se decide no ha debido suscitarse.

—Idem entre el gobernador de Orense y el Juzgado municipal de Sandianes, se decide a favor de la autoridad judicial.

—Idem entre el gobernador de Lugo y la Audiencia de la misma capital, se decide a favor de la Administración.

—Idem entre el gobernador de Madrid y el Tribunal municipal del distrito del Hospicio, de esta corte, se declara mal suscitada que no ha lugar a decidirla y lo acordado.

—Idem entre el gobernador de Alicante y el juez de instrucción de Dolores, se decide a favor de la Administración.

—Idem entre el gobernador de Lérida y el juez de instrucción de la misma capital, se declara mal suscitada, que no ha lugar a decidirla y lo acordado.

—Idem entre el gobernador de Orense y el Tribunal municipal de Amoeiro.

—Restableciendo para todos los efectos civiles las festividades de San Vicente Mártir, en la ciudad de Valencia y sus arrabales, y de San Vicente Ferrer en todo el territorio del antiguo Reino de Valencia.

Consejo Superior de Protección a la Infancia

En la sesión celebrada ayer por el Consejo Superior de Protección a la infancia y Representación de la mendicidad, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, el secretario general, doctor Tolosa Latour, tributó efusivos saludos al Sr. Sánchez Guerra, que llevó a las Cortes en 1903 el proyecto de ley hoy vigente.

A continuación dió cuenta de sus trabajos realizados en el Congreso internacional de Bruselas como delegado del Gobierno, donde ha sido debidamente apreciada la obra protectora que se viene desenvolviendo en España.

El Consejo aplaudió la real orden disponiendo que se celebre en el mes de abril de 1914 la Asamblea oficial proyectada de Juntas provinciales y locales, en la que se desarrollarán temas de orden jurídico, económico, legislativo, de higiene; se acordará la creación del Instituto de Maternología y Puericultura, la implantación de colonias benéficas de trabajo, la Inspección de nodrizas, y el medio de reglamentar la cobranza del 5 por 100 sobre espectáculos públicos, que por corruptelas y abusos probables llega mermando a las Juntas.

Se anunció que concurrirán a la Asamblea las personalidades extranjeras que forman el Comité permanente de la Unión Internacional de Protección a la Infancia, según acuerdo adoptado recientemente en Londres. Se dió cuenta de los documentos recibidos del ministerio de Estado, referentes a la explotación de menores en el Extranjero, siendo encomiados su celo y la actividad de las autoridades que han coadyuvado a la iniciativa oficial repatriando niños y expulsando de distintos territorios a individuos reclutados.

Fueron leídos y aprobados los informes emitidos por la señora de Rodríguez Mourelo, exponiendo el valor moral y educativo de un libro del Sr. Espinós, y del Sr. López Núñez sobre una cartilla original del benemérito maestro Sr. Marín Cañizares.

Los señores consejeros lamentaron verse privados de la valiosa cooperación de doña Amalia Loring, viuda de Silvela.

Pasó a estudio de las ponencias respectivas una instancia del vocal de la Junta de Madrid Sr. Soler y Labernia; otra sobre creación de una institución benéfica; lo referente a distintivos reglamentarios, restricción de «carnets», acordándose prestar toda clase de auxilio moral a los hijos del ex capitán Sánchez, siendo aprobados los trabajos de la Sección técnico-administrativa y de las Juntas.

El Sr. Sánchez Guerra pronunció un elocuente y sentido discurso de salutación, manifestando ostentar, como timbre legítimo de orgullo y honor en su vida pública, el haber puesto su firma en la ley de Protección a la infancia, cuya paternidad se debe al esfuerzo perseverante del doctor Tolosa Latour.

Analizó en atinada glosa lo que la protección a la infancia representa y la virtualidad de las disposiciones vigentes, ofreciendo su ayuda incondicional y la del Gobierno para la resolución de los problemas debatidos.

Concurrieron al acto los señores marqués de Portago, gobernador civil; Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial; Pulido, Cemborain y España, Martín Salazar, López Núñez, Benítez, Mariscal, Masip, Heredero, Garfala Molinas, Rexach, Lozano, Rolland, Morán de Burgos, Zurano, Núñez Samper, Fernández Porres, Sánchez Jabardo y Betegón.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Tribunales de honor.

Verificadas las elecciones anuales para constituir los Tribunales de honor para el año 1914, han resultado elegidos los siguientes:

Jefes de Administración.—D. Carlos Flórez, D. Manuel de Vicente y Tutor, D. Francisco de la Fuente, D. Vicente Ceballos, don José García Torres, D. Enrique Fajarnés, don Emilio González, D. Ismael González Solesio y D. Julio Jiménez.

Jefes de Negociado de primera clase.—Don Jesús Rúa, D. Isidro Asensio, D. Pelayo Izquierdo, D. Nazario Flores, D. José María Jalón, D. Antonio Más Rojas, D. Alejandro González, D. José Moreno Pineda y D. José Cocina.

Jefes de Negociado de segunda clase.—D. Gustavo Rodeyro, D. Federico Carlos Bas, D. Emilio Rodríguez, D. José María Ortega, D. Juan J. Solsona, D. Guillermo Capdevila, D. Francisco Gómez de Alía, D. Ricardo Camuñas y D. Teodoro Menacho.

Jefes de Negociado de tercera clase.—Don José España, D. Manuel R. Aizquierdo, don Víctor Moreno, D. José María Guerrero, don Roberto M. Corral, D. César Cabezas, don Eduardo Bocherini, D. Andrés Ramírez y don Ciriano Rojas.

Oficiales primeros.—D. Bernabé Rodríguez de Lucas, D. Pascual Garrigues, D. José Ebez Villarreal, D. Gerardo Carazo, D. Martín de León, D. Angel López, D. Juan Romero, D. José Crespo y D. Julián González.

Oficiales segundos.—D. Constantino Francia, D. Florencio Álvarez Ossorio, D. Guillermo Casanueva, D. Antonio Rodríguez Cámara, D. Martín Vicente Salto, D. José Bazán, D. Federico Leal, D. Jaime Sánchez Horecaja y D. Miguel de la Puente.

Oficiales terceros.—D. Vicente Pérez Cuevas, D. Tomás Serrate, D. Daniel Herizo, D. Miguel López Carnicer, D. Jacinto Malleu, D. Serafín Ocoán, D. Enrique Calonge, D. Fermín Moreno y D. Leopoldo Rodríguez de Arellano.

Oficiales cuartos.—D. José del Río Armenta, D. Alfonso Verdegay, D. Fernando Reparaz, D. Manuel Ordóñez, D. Baltasar Lampérez, D. Vicente Villegas, D. Alberto Ortiz de Grijalba, D. Fernando A. Ossorio y don Millán Quiros.

Oficiales quintos.—D. Prudencio Gómez Salazar, D. Ricardo Lizcano, D. Sebastián Calderón, D. Alfredo Serantes, D. Gregorio López Ruiz, D. Manuel López del Oro, don Alfredo Vidal, D. Angel Palacios y D. José García Civera.

Los tres últimos de cada categoría figuran como suplentes.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes subastas para el servicio de conducción del correo:

De Cuenca a Minglanilla, con hijuela de Almodóvar del Pinar a Motilla del Palancar, en carruaje ó a caballo, con recorrido de 89 kilómetros la conducción y 20 la hijuela, al tipo máximo anual de 11.000 pesetas.

Presentación de pliegos en Cuenca, Minglanilla y Motilla del Palancar, hasta las cinco de la tarde del día 11 de enero; subasta el 16, a las once.

—De Rubielos de Mora a su estación férrea, en carruaje, con recorrido de 18 kilómetros, al tipo máximo anual de 1.200 pesetas.

Se admitirán pliegos en Teruel y Rubielos de Mora hasta el día 26 de enero, a las cinco de la tarde, y la subasta se celebrará en Teruel el día 31, a las once.

—De Santa Cruz de la Palma a Los Llanos, sirviendo a Breña Alta, Breña Baja, Mazo, Fuencaliente, Las Indias, Charco Verde y Taracorte, en carruaje de cuatro ruedas, con recorrido de 49 kilómetros en siete horas y tipo máximo anual de 6.000 pesetas.

La admisión de pliegos es en Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma hasta el día 26 de enero, a las cinco de la tarde.

La subasta se celebrará el 31, a las once, en Santa Cruz de Tenerife.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

El vuelo de los balcones.

Se da cuenta de un decreto de la Alcaldía presidencia disponiendo se deniegue la autorización solicitada para el exceso de vuelo en la casa en construcción de la calle Mayor, número 73, y que se apliquen las disposiciones de las Ordenanzas municipales por lo que respecta a la parte construida de la finca.

El Sr. Catalina felicita al alcalde por su decreto y le ruega que aplique el mismo criterio a todas las fincas que puedan construirse en análogas condiciones.

El Sr. Carnicero defiende la conducta de la Comisión y el decreto queda aprobado por unanimidad.

El tranvía de la calle de Latoneros.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando otra de la Dirección general de Obras públicas, aprobatoria del proyecto de modificación del tranvía eléctrico de la calle de Latoneros, en el trozo comprendido entre la glorieta del puente de Segovia y la puerta del Angel.

Un recurso.

Se autoriza a la Alcaldía para entablar recurso contra una comunicación del Gobierno civil estimando recurso interpuesto por varios maestros de esta corte, contra acuerdo del Ayuntamiento, denegándoles el pago de la suma que les corresponde percibir por indemnización de casa.

Entrega de llaves.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía presidencia disponiendo se dé cuenta del dictamen de los letrados consistoriales relacionado con las diligencias que hay que practicar para el ofrecimiento a su propietario de las llaves de la casa núm. 4 de la calle de Nicolás María Rivero.

Nuevo jefe de Negociado.

Después de una larga discusión entre los Sres. Carnicero, Buendía y Noguera, defendiendo estos dos últimos el dictamen, fué ascendido a jefe de Negociado D. Sebastián Cobos.

Finca premiada.

Se acuerda la adjudicación de premios a varias fincas terminadas en 1912, como resultado del concurso abierto para dicho fin.

Licencias.

Se conceden, sin debate, las licencias siguientes:

Para instalar una caldera de calefacción en la casa núm. 16 de la calle de Quintana.

Proponiendo la renovación de licencia del almacén de maderas establecido en la casa número 16 de la calle de la Palma.

Proponiendo, como resultado de concurso celebrado, la adjudicación del arriendo para explotación del Estanque grande del Retiro.

Para construir una casa en el núm. 5 de la calle del Barón del Castillo, extrarradio.

Para construir una casa y pabellones para talleres de carpintería en el núm. 13 de la calle de Jaén, extrarradio.

Para construir una casa en el núm. 3 de la calle de Gil y Baus, extrarradio.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 10 de la calle de Cartagena, extrarradio.

Sobre la mesa.

A petición del Sr. Valdivieso queda sobre la mesa un dictamen proponiendo, de conformidad con el regidor síndico, el sobreseimiento provisional del expediente instruido a un sobrestante de Vías públicas, a virtud de denuncia formulada por un peón caminero.

También quedan sobre la mesa las cuentas de ingresos y gastos de la zona de recreos y teatro del Parque de Madrid.

En honor de Aguilera.

Después de breves y sentidas frases del señor Píera se toma en consideración, por unanimidad, la proposición de dicho señor, que publicamos hace días.

El Sr. Nicoli da las gracias al Concejo y al alcalde por el acuerdo adoptado.

La enseñanza en Madrid.

El Sr. Aragón pregunta al alcalde por qué no ha figurado en el orden del día un dictamen de las Comisiones de Obras, Enseñanza y Hacienda, referente a la construcción de grupos escolares.

Dice que teme que la retirada del orden del día de ese dictamen puede ser debida a una orientación política del actual Gobierno.

Añade que no se ha tenido la cortesía de traer el dictamen al orden del día, diciéndose que esa falta no es, seguramente, del alcalde, sino motivado por una imposición del Gobierno, y pide que el Ayuntamiento tome nota de la orientación del partido gobernante.

El señor vizconde de Eza comienza por lamentarse del tono empleado por el Sr. Aragón formulando censuras injustificadas.

Dice que no ha traído el dictamen precisamente por la importancia que el asunto tenía.

Añade que la última sesión de la Comisión fué el lunes, y en ese día se imprime el orden del día. Se dió el caso además de que al dársele cuenta de haber llegado a un acuerdo para la redacción del dictamen, al mismo tiempo se le anunció la presentación de una enmienda y de un voto particular invalidando todo el dictamen.

Termina negando que haya existido presión alguna por parte del Gobierno para dejar de incluir en el orden del día el dictamen aludido.

Rectifica el Sr. Aragón, reconociendo la rectitud, integridad y buena intención del señor alcalde, pero insistiendo en que después de haberse incluido el asunto en el orden del día se dió orden telefónica para que se retirase.

Dice que no es motivo el que se hubiera presentado la enmienda para retirar el dictamen del orden del día, porque la enmienda sólo representaba un acto de cortesía.

Añade que cree sinceramente que el Gobierno no trata de arrebatar al Ayuntamiento la pequeña autonomía respecto a enseñanza.

Ruega al alcalde que no olvide que la enseñanza es cuestión capitalísima para Madrid, y que influya con el Gobierno para defender la autonomía del Ayuntamiento respecto a enseñanza.

Rectifica a su vez el señor vizconde de Eza, afirmando, bajo su palabra de honor como alcalde y como caballero, que no ha recibido inspiración alguna respecto a enseñanza por parte del Gobierno.

Añade que será preocupación suya poner al Ayuntamiento en el nivel que merece respecto a enseñanza, pudiendo afirmar que el actual Gobierno no irá a mermar las actuales atribuciones del Concejo.

D. Enrique Trompeta comienza diciendo que casi le han convencido las palabras del señor alcalde.

Dice que, sin duda, hay algo que tiende a entorpecer la acción municipal en materia de enseñanza, y cita el caso de que se han perdido a la Delegación regia los contratos originales de los locales-escuelas y no sólo no los remite, sino que ni siquiera contesta.

Estima que esto significa una tendencia a ir contra el Concejo en materia de enseñanza.

Pide que el alcalde se dirija al ministro de Instrucción pública reclamando esos contratos y si no los entrega, el Ayuntamiento acordará lo que crea oportuno.

Contesta el señor alcalde, diciendo que se preocupa de cuanto con la enseñanza se refiere, y promete atender el ruego del señor Trompeta, añadiendo que está entusiasmado de cómo se da la enseñanza por el Municipio, citando el caso de las Escuelas de Aguirre, que pueden presentarse como modelo.

El Sr. García Cortés dice que toma nota de las palabras del alcalde, y que en el próximo Ayuntamiento exigirá que se discuta el asunto, para resolverlo con urgencia.

Añade que aunque hay que comprar solares, ejecutar grandes obras y realizar un empréstito, como esto tiene que hacerse por concurso y llenando todos los plazos legales habían de pasar varios meses, no se puede pensar en que se trata de una cosa ilícita.

Censura que la Delegación regia haya alquilado casas infectas por precios elevados, tan sólo porque los propietarios son personas preeminentes de la política.

Si se oponen dificultades para el desarrollo de la enseñanza municipal porque perderán las Comunidades religiosas su influencia, anuncia que el partido socialista levantará bandera para pedir que el Ayuntamiento pueda ampliar la enseñanza en la misma hermosa forma que se practica en las Escuelas de Aguirre.

Contesta el señor vizconde de Eza, insistiendo en sus anteriores manifestaciones, añadiendo que si en lo sucesivo hiciera algo contrario a lo que hoy ofrece, obraría con engaño y sería digno de censura.

La sesión se levantó a la una menos cuarto.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, después de su despacho con el Rey, recibió a los periodistas.

No tenía noticias ninguna de interés que comunicarle.

En Alhama de Granada se había registrado un pequeño motín contra los Consumos, encontrándose ya restablecida la tranquilidad.

Dijo el Sr. Dato que con el Rey habían despedido los ministros de la Guerra y Marina, y que pasado mañana habrá Consejo de ministros con S. M.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 31 de diciembre de 1863.

HAMBURGO, 30. El Príncipe Augustemburgo ha llegado a Kiel.

PARIS, 31. Las noticias de Veracruz alcanzan al día 2.

El general Bazaine, con sus tropas, se dirige hacia el Pacífico. Otro Cuerpo de Ejército va en dirección de San Luis.

El general Almonte es el sólo encargado de la Regencia, pues los otros miembros han hecho dimisión.

Las tropas francesas de guarnición en Veracruz y otros puntos de tierras calientes, serán reemplazadas en breve por tropas mejicanas.

Contrajo matrimonio en junio de 1857, en Biedrich, con el Rey Oscar II.

De este matrimonio, que supo conquistar el cariño y la admiración del pueblo sueco, nacieron cuatro hijos.

Oscar Gustavo Adolfo, que sucedió a su padre en el Trono.

Oscar Carlos Augusto, que nació en 1859. Oscar Carlos Guillermo, nacido en 1861.

Eugenio Napoleón Nicolás, duque de Neerica, nacido en 1865.

Este último, en representación del Rey su padre, estuvo en Madrid cuando contrajeron matrimonio SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria.

DE TOPEKA A TOPEKA

Antes de casarse dan la vuelta al mundo

Al fin se encuentran.

NUEVA YORK. Se han casado ayer en la ciudad de Topeka (Estado de Kansas) mister Harry Plunkett, ingeniero de gran porvenir, y miss Ruth Forrest, heredera riquísima.

Pero su matrimonio ha tenido un prólogo verdaderamente original, que cuenta los periódicos con todo género de detalles.

Hace catorce meses, el ingeniero conoció a miss Ruth en un baile, y se enamoró de ella.

Después de varios días de vacilaciones, decidió pedirle su mano.

Fué a casa de su adorada y le dijeron que ésta había abandonado Topeka para dar la vuelta al mundo.

En vista de ello, escribió una carta a miss Ruth, declarándole su pasión volcánica.

Y puso en el sobre: «Dijo siga a la destinataria hasta que llegue a su poder».

Hecho esto, partió para la China, donde le habían ofrecido una colocación.

La carta siguió a miss Ruth por todo el mundo, sin alcanzarla.

Cuando la destinataria volvió a Topeka, supo, por un empleado de Correos, que una carta del ingeniero Plunkett la había seguido por los más apartados países.

A los pocos días, la carta regresaba a Topeka y llegaba a manos de miss Ruth.

El sobre era un mosaico. Tenía anotaciones en diez y seis lenguas diferentes.

Miss Ruth, enterada del contenido, dedicóse a recordar al ingeniero.

Fué a casa de un fotógrafo y logró procurarse una fotografía de su adorador.

Parecióle bien, y decidió darle su mano. Y para participárselo le escribió a la China.

Pero el ingeniero había abandonado este país, á causa del estado de anarquía en que se encuentra, y deseoso de instruirse había emprendido un viaje por el Japón, Corea y Mandchuria.

La carta de miss Ruth le siguió por todos estos países.

Pero sólo llegó á su poder en San Francisco de California.

El ingeniero, al saber que miss Ruth le aceptaba por esposo, salió en el primer tren para Topeka.

Y se presentó á su amada. Ayer se casaron.

Han guardado, en una preciosa vitrina, las dos cartas.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Explosión en una mina.

LONDRES. Ha ocurrido una explosión de grisú en la cuenca carbonífera de Pontrípide.

A consecuencia de la explosión han muerto dos mineros.

Enterrados en la nieve.

SARATOFF. Una avalancha de nieve ha sorprendido á treinta aldeanos.

Han sido recogidos diez cadáveres. Los demás han desaparecido.

TRATAMIENTO DEL CÁNCER POR EL RADIUM

Medio millón en un tumor

Expectación.

NUEVA YORK. Los médicos yanquis siguen con gran interés un ensayo de curación del cáncer por medio del radium.

El doctor H. A. Kelly intenta curar un tumor canceroso que padece en el hombro derecho el diputado Mr. Bremmer.

Este llegó á la casa de salud del doctor Kelly el día de Nochebuena.

El primer día de Pascua, el doctor le introdujo en el tumor once tubos de radium.

Dichos once tubos contienen una cantidad del precioso metal que vale medio millón de pesetas.

Al cabo de doce horas de aplicación se los sacó.

El tumor presentaba mejor aspecto. Ayer se los introdujo de nuevo.

Kelly dice que está seguro de que Bremmer se pondrá bueno.

Nesfarina endurece los huesos, da vigor á los músculos, temple á los nervios, glóbulos rojos á la sangre. Borobio, cat. Zaragoza.

TRIUNFO DE UN ESPAÑOL

El estreno de «La vida breve»

PARIS. Anoche, ante un público selecto, se efectuó en la Opera Cómica la repetición general de la ópera en un acto *La vida breve*, letra del malogrado Carlos Fernández Shaw, traducción de Paul Milliet, y música del joven é ilustre compositor español Manuel de Falla.

Ha sido el éxito obtenido en Paris por *La vida breve* más resonante y más entusiasta que el que obtuvo en la primavera última al estrenarse en Niza.

Honor grande, pocas veces dispensado á extranjeros, si no son los nuestros más reputados del mundo, es estrenar en la Opera Cómica de Paris. Y ese honor se ha dispensado á Falla, con justicia.

Albert Carré, el que hoy cesa en la dirección de la Opera Cómica, y que conocia los grandes méritos artísticos de *La vida breve*, no ha querido desperdiciar del teatro de sus éxitos sin que se estrenase la ópera de Falla, que juzgaba una obra de méritos extraordinarios.

lo ha pasado llorando y con una tristeza mortal.

En aquel momento, Roberto no pudo evitar el dejar de lanzar sobre la señora de Sauves una mirada furtiva llena de ternura y de idolatría. De aquellas lágrimas sabía muy bien el motivo. ¡Oh! ¡Cuánto hubiera dado por poder arrojarle á sus pies y darle las gracias!

Hubo un instante de silencio, porque aquella mirada había sido sorprendida por la señorita de Chalandray, que quedó por un momento algo pensativa. Por su parte, la duquesa, á pesar del aplomo que debía darle la costumbre del trato del mundo, estaba cada vez más emocionada.

La marquesa fué la que puso un término á aquella situación diciendo al duque que tenia que hablarle. Este se apresuró á cambiar de sitio, y la duquesa se puso á hablar con Clara, Mauricio y Roberto.

El objeto de la conversación de la señora de la Roche de Eon con el señor de Sauves era solicitar de él que sirviese de testigo á la señorita de Chalandray el día de su casamiento con el joven vizconde de Montmagny.

—Gracias por el favor, mi querido duque—dijo en alta voz la marquesa.—Es cosa convenida, y me alegro por más de un concepto, porque esto me permitirá teneros algún tiempo en la Roche de Eon, así como á vuestra bella y querida esposa.

Después, volviéndose hacia su nieto, dijo: —Clara, hay que preparar cuartos para el señor duque y la señora duquesa de Sauves.

Sus augurios se han realizado. El público selecto que asistió anoche á la repetición general de *La vida breve* ha aplaudido con caluroso entusiasmo la obra de Manuel Falla, proclamando los talentos singulares del ilustre músico español.

Los periódicos hacen grandes elogios de la partitura de *La vida breve*.

Las decoraciones han sido dirigidas por el insigne pintor Ignacio de Zuloaga.

SE PERDIERON LAS COSECHAS

El hambre en el Japón

Venta de hijas.

TOKIO. En las provincias del Noroeste del Japón reina un hambre espantosa.

Se han perdido las cosechas, y la pesca no produce casi nada.

Sobre todo en la provincia de Aomori, la miseria es horrible.

Los pobres mueren á miles de inanición. Los acomodados se alimentan con la comida ordinaria de los animales domésticos.

Las nevadas, que son continuas y abundantes, contribuyen á hacer más angustiosa la situación.

Los padres venden á sus hijas para procurarse algunos recursos.

Diariamente llegan á Tokio centenares de muchachas, que son exportadas á diversos países.

Las acompañan, hasta la capital del reino, sus padres, tíos ó hermanos.

Este innoce tráfico es perseguido por las Asociaciones cristianas y budistas, pero sin embargo, adquiere proporciones colosales.

El Gobierno ha destinado una suma, equivalente á 16,500,000 pesetas, para socorrer á los hambrientos; pero como éstos son numerosísimos, ese auxilio no resuelve nada.

En el mismo Tokio hay mucha miseria y una alarmante falta de trabajo.

Los recaudadores de contribuciones de muchas provincias telegrafían al Gobierno diciendo que lo embargan todo, porque no hay quien pueda pagar los tributos corrientes.

DESPUES DE LA GUERRA

El ajuste de cuentas

Tremendas acusaciones.

SOFIA. Los diarios búlgaros siguen publicando curiosas revelaciones acerca de los procedimientos de las tropas de Bulgaria durante la ocupación de Macedonia.

La «Politika», en un artículo de fondo, dice que el honor nacional exige el castigo de los jefes y oficiales búlgaros culpables de actos de bandadaje.

El «Mir» publica una larga lista de hechos escandalosos.

He aquí algunos: El coronel Ofstarof se apoderó en Senes de dos vagones llenos de ropas y otros objetos de valor.

Vendiólos y se quedó con el dinero. El médico militar Kazalinstef robó 2,630 libras turcas al alcalde de Doiran.

Los jefes y oficiales del Estado Mayor y la séptima división robaron muchas joyas y gran cantidad de dinero á diversos particulares ricos y se repartieron el botin entre todos, con arreglo á los grados y á la antigüedad de los empleos.

El comandante Bliznakof entró con algunos soldados en la mezquita de Eski Djami, en Seres, y se llevó 26 tapices magníficos.

Esos tapices están hoy en su casa de Bulgaria.

Cuando el Príncipe Boris abandonó la casa donde había estado alojado, en Seres, los jefes y oficiales de su séquito se llevaron los muebles y tapices de la misma, no obstante las reclamaciones del dueño.

La lista del «Mir» ocupa una plana entera y lleva al final la indicación de «se continuará».

El escándalo es muy grande en toda Bulgaria.

EL VIENTRE DE LONDRES

Cuánto cuestan las fiestas de ascuas

LONDRES. Las fiestas de Pascua en Inglaterra son, ante todo, unas fiestas gastronómicas.

Se gasta en ellas enormemente. Se calcula que se gastan unos 890 millones de francos.

En regalos se gastan 625 millones; en comidas, 125 millones; en cartas y paquetes postales, 75 millones; en tarjetas de felicitación, que llevan el nombre de quien las envía, 51 millones; en funciones de teatro para niños, 5 millones; en flores, 5 millones, y en guirnaldas para adornar los salones, 2 millones.

Han llegado sólo á Londres, para estas fiestas, 15,000 toneladas de carne, 150,000 de pescados, 25,000 patos, millares de pollos y pichones, y además 40,000 toneladas de frutas en conserva, de pasas y chocolate para el clásico *plum-pudding*.

Desde hace algunos años se ha introducido la costumbre de comer por Nochebuena y Año Nuevo en las restaurants. En ellos se pide cubierto anticipadamente, costando cada uno cincuenta francos.

AL POLO SUR

SHACKLETON VA OTRA VEZ

Le han prestado dinero.

LONDRES. El famoso explorador antártico Mr. Ernesto Shackleton, saldrá á primeros de año, nuevamente, para el Polo Sur.

Embarcará en un puerto sudamericano. Se propone reconocer todas las regiones antárticas y regresar por la Nueva Zelanda.

En una carta dirigida á «The Times», Shackleton dice que un amigo le ha prestado el dinero necesario para la expedición.

Esta tomará el título de «Expedición imperial transantártica».

—Está todo arreglado, mi querida y buena abuelita.

—¡Ah!—exclamó la señora de Sauves. —Sabéis que tengo una verdadera alegría en encontrar mi cuarto de otro tiempo, la alcoba azul. ¿Está todavía habitable?

—Seguramente, querida mía—dijo la marquesa.—No se ha cambiado nada en ella.

—Es el señor Roberto el que la ocupa actualmente—dijo Clara.

—Pues—añadió secamente la marquesa—que se ponga el señor Roberto en otra parte; no faltan cuartos en el castillo. Y además, ¿no debe el señor Roberto marcharse muy pronto?

—Abuelita—contestó la joven,—io sentiríamos mucho.

Roberto, que no había perdido una palabra de este diálogo, se acercó.

—Dispensadme, señorita—exclamó con acento firme;—no puedo aceptar por más tiempo la hospitalidad que vuestro hermano y vos me habéis ofrecido con tanta bondad; mi intención es partir hoy mismo.

—Y mi intención—dijo Mauricio—es oponerme á ello, y ha llegado el momento de emplear los grandes medios. Sí, duquesa; hay que decirlos: contamos con vos mi hermana y yo, así como con mi querida abuela, por quien hubiera debido empezar, para determinar á mi camarada y amigo á que se quede.

—No deseo otra cosa—balbució la señora de Sauves con mal disimulada turbación—que unir mis instancias á las vuestras; pero, á la verdad, no puedo creer que

SE PERDIERON LAS COSECHAS

El hambre en el Japón

Venta de hijas.

TOKIO. En las provincias del Noroeste del Japón reina un hambre espantosa.

Se han perdido las cosechas, y la pesca no produce casi nada.

Sobre todo en la provincia de Aomori, la miseria es horrible.

Los pobres mueren á miles de inanición. Los acomodados se alimentan con la comida ordinaria de los animales domésticos.

Las nevadas, que son continuas y abundantes, contribuyen á hacer más angustiosa la situación.

Los padres venden á sus hijas para procurarse algunos recursos.

Diariamente llegan á Tokio centenares de muchachas, que son exportadas á diversos países.

Las acompañan, hasta la capital del reino, sus padres, tíos ó hermanos.

Este innoce tráfico es perseguido por las Asociaciones cristianas y budistas, pero sin embargo, adquiere proporciones colosales.

El Gobierno ha destinado una suma, equivalente á 16,500,000 pesetas, para socorrer á los hambrientos; pero como éstos son numerosísimos, ese auxilio no resuelve nada.

En el mismo Tokio hay mucha miseria y una alarmante falta de trabajo.

Los recaudadores de contribuciones de muchas provincias telegrafían al Gobierno diciendo que lo embargan todo, porque no hay quien pueda pagar los tributos corrientes.

UN MATRIMONIO ORIGINAL

De la iglesia á la cárcel

PARIS. Ha sido detenido en Pleine Fougères un ladrón, llamado Santiago Pichard.

Las circunstancias en que se realizó la detención merecen ser contadas.

Pichard, que vivía en Sacey, habíase trasladado á Pleine Fougères para casarse.

El matrimonio debía celebrarse ayer, y el párroco y el alcalde esperaban á los novios para celebrar la boda.

El cortejo nupcial se había puesto ya en marcha, cuando se presentaron los gendarmes, provistos de un mandamiento de detención contra el novio.

Claro es que entre la gente de la boda se produjo un movimiento de estupefacción. Intervino entonces la novia, y consiguió que los gendarmes permitieran que antes se celebrara el matrimonio.

Después de la ceremonia, Pichard fué detenido y conducido ante el juez de Avranches.

Ahora se espera que el juez sea compasivo, como lo fueron los gendarmes con la pobre mujer, casada y sin marido.

TITULOS ACADÉMICOS Á PRECIOS BARATOS

Una fábrica de doctores

funcionaba en Alemania

Escándalo.

BERLIN. La Facultad de Filosofía de la Universidad de Heidelberg ha hecho pública la noticia de que declaró nulo el diploma de doctor en Economía política que concediera el 16 de septiembre de 1912 á favor de Fritz Stecker, de Bielefeld.

Recientemente, Stecker sostuvo un pleito con el Instituto de Promoción de Berlín.

Y de las piezas aportadas á los Tribunales ha resultado que dicho Instituto es una verdadera fábrica de doctores.

Le había vendido á Stecker su tesis doctoral sobre «Las comunicaciones en la provincia de Hannover».

Y Stecker juró, ante la Facultad de Filosofía de Heidelberg, que había escrito la tesis por sí mismo.

Las autoridades alemanas no ignoran que funcionan diversas Sociedades que se dedican á la fabricación de doctores.

Pero no habían podido descubrir ninguna.

El Instituto de Promoción de Berlín repasa las lecciones á los estudiantes, les recomienda

SE PERDIERON LAS COSECHAS

El hambre en el Japón

Venta de hijas.

TOKIO. En las provincias del Noroeste del Japón reina un hambre espantosa.

Se han perdido las cosechas, y la pesca no produce casi nada.

Sobre todo en la provincia de Aomori, la miseria es horrible.

Los pobres mueren á miles de inanición. Los acomodados se alimentan con la comida ordinaria de los animales domésticos.

Las nevadas, que son continuas y abundantes, contribuyen á hacer más angustiosa la situación.

Los padres venden á sus hijas para procurarse algunos recursos.

Diariamente llegan á Tokio centenares de muchachas, que son exportadas á diversos países.

Las acompañan, hasta la capital del reino, sus padres, tíos ó hermanos.

Este innoce tráfico es perseguido por las Asociaciones cristianas y budistas, pero sin embargo, adquiere proporciones colosales.

El Gobierno ha destinado una suma, equivalente á 16,500,000 pesetas, para socorrer á los hambrientos; pero como éstos son numerosísimos, ese auxilio no resuelve nada.

En el mismo Tokio hay mucha miseria y una alarmante falta de trabajo.

Los recaudadores de contribuciones de muchas provincias telegrafían al Gobierno diciendo que lo embargan todo, porque no hay quien pueda pagar los tributos corrientes.

EMOCIÓN EN ARGEL

Los vendedores de castañas se baten á navajazos

Emoción en Argel.

ARGEL. Ayer, en la plaza del Mercado, desarrollóse un drama sangriento.

Hace quince días que dos españoles, Eusebio Pallarda y José Prat, vendedores de castañas y cacahuets, establecieron sus puestos en dicha plaza.

Naturalmente, se hacían la competencia. Y á causa de la misma, disputaron.

Ayer, cuando Prat llegó á la plaza, llovía. Y se instaló en el sitio que de ordinario ocupaba Pallarda, mucho mejor abrigado que el suyo.

A poco llegó Pallarda y le ordenó se trasladara á su puesto antiguo.

Prat negose y sacó una navaja. Pallarda abrió otra.

Y los dos vendedores de castañas y cacahuets se acometieron furiosamente. No fué larga la lucha.

Prat cayó en tierra, con dos heridas mortales en la carótida y una grave en un muslo. Llévaronle á una farmacia, y luego, en auto, al hospital Mustafá, donde expiró.

Pallarda ha sido preso. El suceso ha causado gran emoción en Argel.

TOMABAN DINERO

Los escándalos belgas

Era verdad.

BRUSELAS. Aumenta el escándalo con motivo de las acusaciones lanzadas por un periodista contra los miembros de la Comisión permanente de la Bolsa de Bruselas.

El juez de instrucción, Ruviere, encargado de enterarse de si es verdad que dichos ciudadanos exigían dinero por permitir la inscripción en las cotizaciones de nuevos valores, ha comprobado cosas estupendas.

Un agente de cambio debió entregar 40,000 francos para conseguir que fueran admitidos á cotización las acciones y Obligaciones de una Empresa de tranvías.

Una Sociedad anónima, explotadora de grandes cervecerías, tuvo que pagar, por lo mismo, 100,000 francos.

Otra Compañía debió entregar 14,000. Pero además resulta que han sido cometidas numerosas estafas.

Gracias á la complicidad pagada de los miembros de la Comisión de Bolsa fueron inscritos en las cotizaciones valores falsos.

Y quienes los compraron perdieron su dinero.

No se habla de otra cosa en los círculos financieros belgas.

MISCELANEA

Vedrine dará la vuelta al mundo.

PARIS. El aviador Vedrine, en telegrama dirigido á *Le Matin*, anuncia que se propone dar la vuelta al mundo en aeroplano.

Se dirigirá por Asia Menor á las Indias y desde allí á Indochina, islas Sondas y Australia.

Tren militar atacado.

NUEVA YORK. Los rebeldes mejicanos han atacado un tren militar en Pina.

Han muerto 30 soldados. Otros 18 han desaparecido.

El conde de la Viñaza, enfermo.

SAN PETERSBURGO. El mismo día que presentó al Zar sus cartas credenciales se sintió enfermo el embajador español, conde de la Viñaza.

En el hotel de Rusia, donde se hospedaba, le ha visitado el Zar, acompañado del Gran Duque Dimitri.

A bordo del yate imperial *Standard* ha recibido la Emperatriz Alejandra en audiencia de despedida á la condesa de la Viñaza.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

muy favorable, porque podría decirnos cuánto ha sufrido su salud y cuántas inquietudes ha experimentado. Créi por un momento que iba á ser atacada de la terrible enfermedad

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de diciembre de 1863.

Noticias de Riotinto dicen que el 23, á las dos y cuarto, comenzó á propagarse, pavorosa, la noticia de que el malacate de San Gabriel se había hundido. Llenos de terror todos los ánimos, acudió la gente á la puerta de la mina, y el espectáculo de horror, y lo más horroroso aún que cada uno teme ver realizado, paraliza el discurso y consiente sólo estériles exclamaciones. El director y los ingenieros estaban ausentes hacia cuatro días. Sólo uno habla allí, que, embargados los sentidos en medio del tropel y la confusión, penetra, por último, en la mina. Transcurre tiempo sin que se adopte disposición alguna, y el pánico se convierte en amargos dolores cuando comienzan á correr voces de que faltan seis hijos de aquel pueblo, á quienes todo el mundo cree víctimas del hundimiento.

A las dos horas y media algunos de los que habían quedado encerrados por el hundimiento asoman, ciegos de espanto, mudos y confusos, en un trastorno inexplicable, pues el viento de la ruina les había arrojado á siete metros de distancia, merced á lo cual se libraron de ser enterrados. El espectáculo que ofrecía un niño de siete años saliendo entre las ruinas, buscando, entre sollozos, á su madre, que le creía muerto, no es cosa para describirse. Entretanto, cuatro padres de familia y dos mozos de diez y ocho años, todos hijos de aquel pueblo, eran llamados en vano con ayes de vivo dolor y clamoreo arrancados á las entrañas de sus padres y esposas. ¡Seis familias sumidas en la orfandad!

EL TEMPORAL

EN HUESCA
La nieve.

HUESCA. (Martes, noche.) Ha cesado el temporal de nieves, que fué muy fuerte durante la noche pasada, cayendo en tan gran cantidad, que esta mañana había una capa de veinte centímetros de espesor.

En la montaña el temporal es durísimo, estando los caminos interrumpidos. La línea férrea de Jaca, en el trayecto de los ventisqueros próximos á la estación de Navasa, está cubierta por la nieve, que alcanza una altura de 40 centímetros.

Los trenes de Jaca llegan con tres horas de retraso, siendo necesario que pase de ante una máquina exploradora que vaya abriendo camino.

El tren correo de Madrid, que debe llegar á las nueve de la mañana, llegó á las doce. Durante la tarde ha descendido la temperatura hasta ocho grados bajo cero, acentuándose la helada á la entrada de la noche. Se desconocía en Huesca una temperatura tan cruda.

EN BILBAO
El temporal arrecia.

BILBAO. (Martes, noche.) Persiste el temporal, que alcanza proporciones extraordinarias. Nieve como hace años no se recuerda. En la línea del Norte los trenes llegan con gran retraso, á consecuencia de la cantidad de nieve acumulada en lo alto de Orduña.

En la línea de Robla y en término de Cadagua ha quedado interrumpido el servicio de trenes, también á consecuencia de la avalancha de nieve. Ha salido el personal para proceder á la limpieza de la vía. El estado del mar sigue siendo imponente.

EN ZARAGOZA

Se generaliza el temporal.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El temporal de nieve se generaliza en toda la región. Aquí ha llovido durante las primeras horas del día, nevando luego y despejando más tarde.

Todos los síntomas hacen creer que seguirá nevando con abundancia.

Los trenes que afluyen á Zaragoza llegan con bastante retraso.

Lo del Banco Hispano-Americano

Una Comisión á Madrid.

MÁLAGA. (Martes, noche.) La situación creada en Málaga por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano ha llegado á ser insostenible, agravándola las dificultades con que se tropieza en el Banco de España y la falta de entidades mercantiles que puedan atender al movimiento de esta plaza.

El problema ha adquirido carácter general. Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la asamblea de Corporaciones malagueñas, haciéndose cargo del asunto y acordando sumarse á la determinación de la Cámara de Comercio, enviando á Madrid una Comisión que represente á todas las fuerzas malagueñas.

La Cámara de Comercio ha acordado que una Comisión de su seno marche á Madrid el día 2 de enero para incorporarse á las gestiones que se vienen realizando y hacer ver el caso especialísimo de Málaga.

Formarán la Comisión de la Cámara de Comercio el presidente interino, D. José Huelin, y los socios D. Francisco Jiménez Lombardo, D. José García Herrera, D. Rafael Alcázar, D. Antonio Burgos Maeso, don Cristóbal Scholtz y D. Félix Sáenz Calvo.

La Comisión de la asamblea de Corporaciones la formarán el presidente de la Asociación Patronal, D. Juan Rein; el presidente del Sindicato de Iniciativas, D. José Rodríguez Spiteri, y el director de la Sociedad Económica, D. Pedro Gómez.

Se sumarán á la Comisión en Madrid don Ricardo Cros, consejero del Banco de España, y D. Francisco Crooke, apoderado de la Casa Larios.

A las Cámaras de Madrid, Zaragoza, Barcelona, Sevilla, Coruña, Granada, y al Circulo Mercantil de Sevilla, se les ha teleografiado anunciándoles la próxima marcha de la Comisión.

En señal de solidaridad, el comercio malagueño cerrará sus puertas á la hora en que salga la Comisión para Madrid.

DESPUES DE UNA INTENTONA

Declaración sensacional

VIGO. (Miércoles, mañana.) He conseguido averiguar lo que el agente de la Policía portuguesa, Homero Lancaster, declaró hace pocos días ante el notario de Vigo, Sr. Plá, respecto á la última conspiración abortada en Portugal.

Sus manifestaciones encierran extraordinaria gravedad.

Dice el agente portugués:

«Por instrucciones recibidas del comisario general de Policía en Oporto, Sr. Caldeira Seóvola, quien á su vez las había recibido del Gobierno de la República, conseguí organizar un supuesto movimiento insurreccional monárquico, comprometiendo, entre otras personas, á las que me indicó el comisario, por querer el Gobierno desembarazarse de ellas.

Con este fin redacté una Memoria inventando relatos é incluyendo declaraciones de testigos falsos y de policías puestos de acuerdo previo con el comisario.

Ocultando mi calidad de agente vine á Galicia, y con otros policías portugueses busqué á Acevedo Coutinho, Mangualde, Pedro Valladas y otros emigrados, todos los cuales fueron detenidos, menos Coutinho, á quien perdí la pista, porque, sin duda, debí sospechar mi colaboración con la Policía.

Introduje también en Portugal varias partidas de armas para que fueran apresadas por el Gobierno.

Hice alistamientos, á fin de justificar el aprehensamiento de los alistados, en colaboración con elementos de la confianza del Gobierno.

Atormentado por los remordimientos ante las injustas detenciones y los perjuicios que he causado, salí libremente de Portugal con el propósito de hacer estas declaraciones y de llevar una vida honrada que me redima de mis culpas.»

Termina el agente Lancaster pidiendo perdón á todos por haberse prestado á ser instrumento del Gobierno, que para inutilizar á sus enemigos urdió la trama de la supuesta conspiración, de la que el agente fué el único ejecutor.

Las declaraciones de Lancaster las firman dos testigos españoles.

Estas manifestaciones, al ser divulgadas, han producido gran impresión en Portugal. El Gobierno portugués ha enviado á varios agentes para que efectúen averiguaciones.

A pesar de la gran reserva que se guarda en Vigo respecto á este asunto, he sabido que muchos carbonarios busean á Lancaster, cuyo paradero se ignora.

Reclamación justa

Los correos retrasados.

ALCOY. (Miércoles, mañana.) Considero necesario llamar, por medio de ese periódico, la atención del director general de Correos, acerca del retraso con que llegan á esta población los correos de Madrid.

Raro es el día que llegan á buena hora; lo corriente es que vengan con veinticuatro horas de retraso.

Los vendedores de periódicos protestan de estas anomalías, por los grandes perjuicios que con ello se les irroga, pues con este estado de desbarajuste que se mantiene desde hace un mes no pueden dar salida á los periódicos de Madrid, quedándose con paquetes enteros.

Trasladamos al señor director general de Correos la queja de nuestro corresponsal en Alcoy, reclamando con energía el arreglo de tan anómalo estado de cosas, que viene á lesionar, no sólo los intereses, siempre respetables, de una Empresa periodística, sino también los de muchos modestos industriales, como son los que se dedican á la venta de estas hojas diarias.

La reclamación es tan justa que no creemos habrá necesidad de insistir para que sea prontamente atendida.

ANDALUCIA

En el arsenal de la Carraca.

CADIZ. (Martes, noche.) Por falta de trabajo serán mañana despedidos del taller de cañones del arsenal de la Carraca más de doscientos operarios.

Este anuncio ha causado hondo disgusto.

El quinto Congreso Africanista.

SEVILLA. (Martes, noche.) El delegado general de los Centros hispanomarroquíes ha visitado al alcalde y al gobernador civil para exponerles el propósito que tienen dichos centros de celebrar en Sevilla el quinto Congreso Africanista.

También ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio, D. Hilario Camino, con quien ha tratado de la conveniencia de que se celebre en esta ciudad dicho Congreso.

Probablemente se verificará durante el mes

de febrero próximo, coincidiendo con la estancia de los Reyes.

El presidente de la Cámara de Comercio ha ofrecido el salón de actos de la Corporación para las sesiones que se celebren.

Del tren á la alcantarilla.

En el tren correo de Madrid ocurrió ayer un suceso que no ha sido conocido aquí hasta hoy.

Un viajero, perteneciente á la Marina de guerra, se asomó á la ventanilla entre Lora del Río y Peñafiel.

La ventanilla estaba abierta y el viajero cayó del tren.

Este pasaba en aquel momento sobre una alcantarilla, cuya corriente, á causa de las lluvias, era muy crecida.

El viajero murió ahogado.

Se personó en el lugar del suceso, para instruir las correspondientes diligencias, el Juzgado del pueblo de Peñafiel.

Arrollado por un automóvil.

El automóvil del ex torero Emilio Torres arrolló al inspector de tranvías D. Cándido Anula, ocasionándole lesiones en una pierna y en una mano.

Falucho á pique.

El vapor danés *Olga* abordó, cerca de los caños de Tamarguillo, á un falucho cargado de naranjas.

Se fué á pique el falucho, salvándose á nado los tres hombres que lo tripulaban.

El vapor danés regresó al puerto para responder en el expediente instruido con motivo del siniestro.

Contra el trabajo nocturno.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los obreros tejedores se muestran disgustados porque se les obliga á trabajar por la noche.

De varias fábricas se han dirigido al gobernador pidiendo fuerzas, ante el temor de que se ejerzan coacciones.

Las fábricas de tejidos están vigiladas.

De Tänger.

CADIZ. (Martes, noche.) En el vapor *Teodoro Llorente*, que ha llegado procedente de Tänger, han venido el comandante de Caballería, jefe de los escuadrones de tropas indígenas de Larache, D. Fernando Chaves y Pérez del Pulgar, y varios oficiales.

Dicen que continúa la tranquilidad en aquella parte de la zona española.

También han venido en el mismo buque 36 individuos de Infantería de Marina, fencidos por haber cumplido el tiempo del servicio de armas.

Dos procesados.

Fondeó en este puerto el crucero *Extremadura*, procedente de Casablanca.

Trae á bordo á Gaspar Morales, procesado por lesiones, y á Joaquín Aguilar, acusado de haber asesinado á Cristóbal García.

El Sr. Alcalá Zamora.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) En el correo de los Andaluces llegó el diputado Sr. Alcalá Zamora, en compañía del Sr. Romero Cívantos.

Viene á asistir á un pleito. Los elementos prístios dispensaron á ambos viajeros un recibimiento muy cariñoso.

Serán obsequiados con un banquete. Después irán á Motril á inaugurar un centro político y á asistir á un mitin.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

ARAGON

El nuncio en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Monseñor Ragonessi ha visitado el jovero de la Virgen del Pilar y después los templos de La Seo y San Pablo y otros monumentos notables.

Muchas personalidades han visitado hoy al nuncio de Su Santidad.

Al banquete que en honor del representante de la Santa Sede se ha dado en el palacio arzobispal han asistido, además del arzobispo Sr. Soldevilla, el capitán general, gobernadores civil y militar, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, fiscal de S. M. y delegado de Hacienda.

El nuncio se proponía emprender hoy su viaje de regreso á Madrid, pero lo ha suspendido por efecto del temporal de nieve.

El delegado regio de enseñanza.

Ha tomado hoy posesión de su cargo el nuevo delegado regio de primera enseñanza, D. Alvaro de San Pio, profesor de la Universidad.

Inauguración de La Gota de Leche.

HUESCA. (Martes, noche.) El día 4 del próximo enero se verificará la inauguración de la institución denominada La Gota de Leche.

Para dar al acto mayor solemnidad, se ha organizado un festival, al que asistirán las autoridades, y para el que han sido invitados el rector de la Universidad, doctor Royo Villanova, y el catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza doctor Borovio, quienes serán obsequiados con un banquete popular.

Es grande el entusiasmo que ha despertado la nueva y benéfica institución, preparándose un acto muy animado con motivo de la inauguración.

Han comenzado á circularse las invitaciones.

CANARIAS

Fiestas en Arrecife.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En el vapor interinsular que ha marchado á Lanzarote han embarcado numerosas personas para asistir á los Juegos florales y á la Fiesta

del árbol que se celebrarán en la ciudad de Arrecife.

Entre deportistas.

El Club Victoria, de Las Palmas, ha dado un banquete, en el hotel Metropol, en honor del Tenerife Sporting Club, asistiendo á la fiesta el delegado del Gobierno.

Propósitos del obispo.

El nuevo obispo ha visitado los templos, hospitales, conventos, asilos y capillas de la capital.

Se propone el prelado fundar colegios en varias poblaciones de las islas.

La desgravación del azúcar.

Un diario local se muestra alarmado ante la carestía de los artículos de primera necesidad, lo que hace imposible la vida de las clases pobres.

Pide que, atendiendo á las razonadas demandas de los Cabildos insulares, proceda el Gobierno á desgravar el azúcar, permitiendo la libre introducción en Canarias, y aumente el gravamen sobre los alcoholes.

Añade que resulta irritante el que hoy cueste seis reales un kilogramo de azúcar, principal y necesario alimento de niños y pobres, pudiendo costar dos reales si se desgravase.

La opinión pública acoge con aplauso la campaña referida, por entender que es de justicia.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El-Hix Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

Los radicales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Anoche debía celebrarse en la Casa del Pueblo una asamblea ó mitin de Juventudes radicales.

Habiase anunciado mucho, asegurando que asistirían á dicho acto Comisiones de todas las Juventudes con sus banderas.

Se añadía que Lerroux se proponía trazar á las Juventudes del partido el programa que habían de seguir; pero á última hora se suspendió el mitin, por la falta de concurrencia.

Se decía también que Lerroux no hubiera asistido, como no asistió hace algunos días á otro mitin, organizado por otra juventud del partido que se denomina «Jóvenes bárbaros».

El hecho ha dado lugar á muchos comentarios.

Los carpinteros.

El proyecto de los obreros carpinteros de declarar el boycott á los patronos que se sirven en sus talleres de trabajadores afiliados á la Sociedad católica, ha causado mucha excitación.

Los patronos no se muestran dispuestos á consentir este boycott, que estiman es una tiranía.

Nuevo diario.

Para primeros del mes próximo se anuncia la aparición diaria del periódico *Solidaridad obrera*, órgano que era de la Confederación Nacional del Trabajo, que fué suspendido hace dos años.

Para la salida se espera que el Juzgado que ordenó la clausura de la Confederación la autorice nuevamente.

Deportes.

Hay gran expectación entre los aficionados á los deportes, por el resultado de los partidos que se jugarán esta tarde y mañana en el campo del Club Barcelona.

El partido será entre el Club Athletique, de París y el Foot-ball Club, de Barcelona.

El de París es un equipo muy fuerte y lo forman los campeones de todas las ligas de Francia.

Es el equipo que posee la copa llamada de los Pirineos.

Sesión municipal.

La sesión del Ayuntamiento que empezó ayer á las cinco y media de la tarde, no ha terminado á la hora que telefonamos, pues se ha ido prorrogando cada cuatro horas.

Buen número de concejales tiene empeño en sacar á flote determinados dictámenes de los que forman el llamado testamento municipal.

Otros concejales tienen interés en que no se aprueben por estimar se trata de asuntos que perjudican al erario municipal.

Los regionalistas, apenas se abrió la sesión, empezaron un sistema de obstrucción tenaz, que motivó incidentes ruidosos y apasionados.

Un dictamen por el que se proponía la creación y nombramiento de 16 titulados inspectores de abastos, fué discutido durante siete horas.

Hubo enmiendas, proposiciones y hasta votos de censura.

A las cuatro de la madrugada se aprobó el dictamen y siguió la discusión de otro.

El obstruccionismo continuó en todos los dictámenes referentes á personal, que eran los más.

Los radicales se mantienen en su puesto, y con ellos algún otro concejal, con objeto de que haya siempre número suficiente de concejales para continuar la sesión.

A la una se trata de suspenderla, para reanudarla por la tarde.

GALICIA

En honor del Sr. Padilla.

ORENSE. (Miércoles, mañana.) Con motivo del nombramiento de individuo correspondiente de la Academia de la His-

ria, hecho días pasados á favor del ilustrado catedrático y director de este Instituto general y técnico, D. Salvador Padilla de Vicente, el *Areópago* ha querido testimoniarle sus simpatías y afecto.

El *Areópago* lo constituyen hasta veinte amigos significados en las letras, en las armas, en el clero, en el foro, en el comercio, en la industria, etc., y presididos por el distinguido abogado D. Miguel Moreiras.

Los areopaguistas obsequiaron al Sr. Padilla, su contortilio, con una magnífica bandeja de plata, repujado el marco en figuras griegas, y una expresiva dedicatoria en el centro, encerrada en artístico óvalo. Es una obra de mérito.

Á la bandeja acompaña un sentido mensaje redactado por el Sr. Moreiras, compartiendo con el Sr. Padilla sus satisfacciones y sus éxitos; aplaudiendo y felicitando á la Academia, que realizó una obra justa uniéndole á su labor; y ensalzando sus merecimientos, consagrados por dicha corporación, y enviándole, en fin, la más cumplida de las enhorabuenas.

El Sr. Padilla contestó á sus colegas en términos elocuentes, de efusiva gratitud, consignando que siendo tradición constante en los fastos de Grecia que el *Areópago* jamás dictó sentencia injusta, él no ha de desmentir tal tradición, respecto á la aquilatación de sus méritos, y expresando que sólo desea trabajar en obras su profundo reconocimiento, porque las obras encierran más elocuencia que un discurso de Demóstenes y más virtud plástica que todas las odas de Píndaro.

Aparte las del *Areópago*, el Sr. Padilla ha recibido otras muchas felicitaciones.

VALENCIA

General ascendido.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) El señor D. Fernando Carbó, gobernador militar de esta plaza, ha recibido durante todo el día innumerables visitas, con motivo de su ascenso á general de división.

Mañana dará un concierto frente al Gobierno militar la música del regimiento de Tetuán, y pasado mañana la guarnición le obsequiará con un banquete.

Conflicto próximo.

VALENCIA. (Martes, noche.) La cuestión planteada con la aprobación de los presupuestos municipales ha entrado en una fase aguda, que provocará una situación anormal muy grave.

Ha visitado al alcalde una Comisión, integrada por representantes de los gremios, de la Sociedad Económica y otras.

Tenia por objeto la visita preguntar al alcalde si los presupuestos votados por el Ayuntamiento regirán desde primero de año.

Contestó el alcalde que su opinión particular era afirmativa, incluso en aquellas partidas que responden á la creación de nuevos arbitrios y á recargo de los existentes.

En virtud de la referida respuesta del alcalde, se han reunido separadamente los distintos gremios y Sindicatos, acordando sostener una activa oposición contra los presupuestos.

Consecuencia de ello será que los gremios de carnes dejarán de matar desde 1.º de enero; los de artículos de comer y arder no abrirán sus puertas; las Sociedades afiliadas á la Casa del Pueblo declararán el día 2 la huelga, que será general por el número y la importancia de aquéllas.

La Unión de gremios se ha reunido y ha tomado el acuerdo de presentar al gobernador un recurso contra los presupuestos, pidiendo que suspenda la aplicación de las modificaciones hasta que aquél sea resuelto, por ser imposible subsistan las industrias y el comercio sin saber fijamente á cuánto ascienden los recargos votados por el Ayuntamiento. El conflicto que se planteará es grave.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

VASCONGADAS

Presupuesto provincial.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación ha aprobado el presupuesto provincial para 1914.

Asciende á 5.826.480 pesetas, y tiene sobre el actual un aumento de 16.107.

Un incendio en Vergara.

Comunican de Vergara que un incendio ha destruido la casa número 2 de la calle del Convénio.

Las pérdidas son de alguna importancia. No han ocurrido desgracias personales.

Escándalo en la Diputación.

BILBAO. (Martes, noche.) Esta noche celebraba sesión la Diputación provincial para discutir los presupuestos.

El diputado Sr. Pértica pidió que se consignara una cantidad para gratificar al presidente de la Audiencia y jueces instructores.

El diputado socialista Sr. Prieto combatió violentamente la proposición, diciendo que no era decoroso que se mendigase una limosna para altos funcionarios, y que lo pedido se partiera entre los diputados que son letrados con ejercicio.

Se cruzaron frases desentonadas entre ambos diputados.

El socialista arrojó hasta tres tinteros contra el Sr. Pértica; pero no logró hacer blanco.

El escándalo que se armó fué monumental.

Socorros á los marineros.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha amanecido el temporal.

El mar ha recobrado la calma. Sigue el

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
31 de diciembre de 1863.

Anteanoche tuvo lugar en el regio coliseo el beneficio de la Srta. Patti, cantándose los actos primero y tercero de *Sonámbula* y primero de *Traviata*.

Esta función ha sido para la eminente artista un verdadero triunfo. Los bravos y aplausos casi no cesaron durante la representación, y al finalizar las piezas en que cantaba la Patti el ancho escenario quedaba cubierto de enormes ramos de flores y magníficas coronas. Muchos canarios, arrojados desde los palcos, revoloteaban á los pies de la artista, cual si rindieran culto á sus privilegiadas dotes. La Srta. Patti estuvo verdaderamente admirable, caracterizando primero el simpático y candoroso tipo de *Amina* y el picaresco y desenfadado de *Violeta* después; por ello el público la llamó á escena repetidas veces, no cansándose de demostrarle del modo más ruidoso su entusiasmo.

Los asiduos concurrentes al teatro Real apenas recuerdan triunfo igual al que alcanzó anteanoche nuestra simpática compatriota.

COMPANIA COLONIAL
Los mejores cafés.
MONTERA, 8. y MAYOR, 18.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 1.º de enero de 1914.
Sale el Sol á las 7,38.
Se pone á las 16,58.
Sale la Luna á las 10,44.
Se pone á las 22.

SANTORAL.—La Circuncisión del Señor. Santos Almaquio, Magno y Concordio, mártires; Santos Fulgencio y Justino, obispos; Santos Odilon y Eugenio, abades y confesores; y Santas Eufrosina, virgen, y Martina, virgen y mártir.

LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR.
Este misterio es la primitiva prenda de la salvación humana. El hijo de Dios se sujetó voluntariamente á esta ley de humillación, pues la circuncisión se habla ordenado como medio para purificar la carne del pecado original, y no tomó el nombre de Salvador hasta el día de la Circuncisión.

De aquí la solemnidad celebrada hoy, octavo día á contar desde el nacimiento del Salvador.

Anisete Marie Brizard
El Rey de los licores.

ASOCIACION DE AGRICULTORES

Conferencia de D. José Aragón

Novedades agrónomicas.

Continuando la serie de conferencias de divulgación de estudios agrónomicos, organizadas por la Asociación de Agricultores de España, correspondió ayer tarde á nuestro compañero D. José Aragón desarrollar un interesante tema.

Buena prueba del prestigio del conferenciante era la selecta concurrencia, formada por grandes propietarios y técnicos ilustres, que por completo llenaba el local de la Asociación de Agricultores.

En tres partes puede dividirse la conferencia del Sr. Aragón, al exponer las *Novedades agrónomicas*, que era el tema que se proponía desarrollar.

Imposible resulta anotar cuanto interesante expuso el conferenciante, ya que sería preciso reproducir toda la conferencia, por lo que, á modo de índice, daremos cuenta de los asuntos tratados.

Sobre la selección de semillas, dió cuenta de los métodos modernos para hacerla, y refirió en lo que consiste el procedimiento empleado en Svaloff (Suecia).

Encareció la necesidad de realizar en España esos trabajos, que han dado en el Extranjero el mejor resultado.

Hablando de la radioactividad, sostuvo la afirmación, deducida de propias experiencias y del estudio de las realizadas en los Estados Unidos, que es un misterio en el gran laboratorio de la Naturaleza y que no es posible someter á fórmulas algebraicas la vida vegetal.

Documentalmente, al exponer resultados en el empleo de abonos radioactivos, opuso fundadas dudas á la teoría de alimentación vegetal, hoy aceptada en agronomía.

Sobre las fuerzas radioactivas de los abonos minerales, cree el conferenciante, y razona su opinión, que hoy son poco conocidas y que se está en completa obscuridad; pues como decía el Sr. Aragón, no es fácil explicar teóricamente, y hasta son opuestas á la teoría más fundamentada, casos como uno ocurrido en Valencia, donde la práctica ha demostrado que el mejor abono en un terreno calizo era agregar cal.

En la forma de amena conversación que sostuvo en toda la conferencia, demostró sus profundos conocimientos al recoger, explicando en frases sencillas, las diversas teorías sobre los elementos de la tierra y formas de fecundación, como las que atribuyen á la existencia de unos elementos que recogen el ázoe de la atmósfera; y á la acción destructora de toxinas ejercida por las materias fertilizantes, y otras varias opiniones relacionadas con la radioactividad en los cultivos.

Referirse la tercera parte de la conferencia á la llamada *«Motocultura»*.

Dedujo la razón industrial que había lleva-

do á los fabricantes de motores á buscar un nuevo mercado aplicándolos á la maquinaria agrícola.

Con gran conocimiento del asunto y bien documentado, habló del empleo de motores para el cultivo, analizando las transformaciones ideadas por los ingenieros constructores al encontrar los inconvenientes que, unos por poco peso, otros por la manera de trabajar, resultaba ineficaz la fuerza motriz para vencer la gran resistencia que oponen los arados al ser arrastrados en el laboreo.

En cuanto á España, hizo notar con acierto el Sr. Aragón que, habiendo considerado los Gobiernos como artículo de lujo la gasolina y demás esencias que sirven de fuerza motriz, han sido tan recargadas con las tarifas aduaneras, que mientras en Portugal y otras naciones fluctúa entre 24 y 26 céntimos de peseta el precio del litro de gasolina, se paga en España al de 90 céntimos, lo que hace carísimo el empleo de los modernos motores para usos agrícolas.

Al terminar su conferencia el Sr. Aragón, escuchó aplausos y felicitaciones del culto auditorio, que con interés había seguido la amena y fácil disertación que en tono de conversación familiar, con gran modestia, fué interesantísima y clara demostración del acierto de la Asociación de Agricultores de España el encargarse la conferencia á quien reúne los conocimientos técnicos adquiridos por el estudio profesional, los elementos de observación recogidos en la práctica de numerosas y variadas experiencias agrícolas.—M. M.

POR INJURIAS GRAVES

CONCEJAL PROCESADO

Ayer fué remitida al Ayuntamiento por el Juzgado de primera instancia del distrito de la Latina la comunicación participando haber sido procesado el concejal D. Dio Amando Valdívieso, á consecuencia de la querrela criminal presentada contra él por el jefe del negociado de Beneficencia del Municipio por injurias y calumnias graves.

Como el concejal citado cesa hoy en sus funciones, por haber cumplido el tiempo del mandato, no se habla en el oficio de suspensión de cargo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que en el año 1914 rijan los presupuestos de 1913 de las posesiones españolas de Africa Occidental, aprobados por la ley de 25 de diciembre de 1912.

—Otro declarando jubilado á D. Pompeyo Díaz Cossío, cónsul general de España en Manila.

—Otro ascendiendo á cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Tánger, al de segunda clase en Salónica, D. Antonio Suqué y Suncana.

—Otro ascendiendo á enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de segunda clase á D. Francisco de Reynoso y Mateo, ministro residente en Berna, y disponiendo continúe desempeñando dicha Legación.

—Otro nombrando jefe de Sección en este ministerio al ministro residente D. Silvio Fernández Vallín y Alfonso.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que en el año 1914 rijan los presupuestos generales del Estado de 1913, aprobados por la ley de 24 de diciembre de 1912.

GOBERNACION.—Real decreto declarando que las cuotas militares establecidas por la vigente ley de Reclutamiento no son aplicables á la fundación benéfica Ramón Pla, instituida por el marqués de Amboage, disponiendo el destino que debe darse á las rentas anuales del capital total de dicha Institución.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que á partir de 1.º de enero de 1914 se suprima la sobretasa del 50 por 100 con que se hallan gravadas las conferencias telegráficas que se verifican entre estaciones que no se hallen unidas por comunicación directa, rigiéndose todas por la tarifa señalada en el real orden de 10 de noviembre de 1906.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que don Ramón Pimentel de Portugal cese en el cargo de comisario regio, director de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Otra nombrando comisario regio, director de la Escuela de Veterinaria de Santiago, á D. Vicente López Mosquera.

Cámara de Comercio

El Sr. Lavech de Chancy, presidente de la Comisión de transportes de la Cámara de Comercio de Bayona, ha visitado ayer tarde al Sr. Prast, presidente de la Cámara de Comercio, para interesarle en varios asuntos de gran importancia para el comercio en general, y en especial para el de frutas, legumbres y hortalizas.

Se trata de conseguir de las Compañías de ferrocarriles una reducción en el tiempo del transporte, la aplicación de la tarifa M. N. A. 1 y la concesión general del porte debido, lo mismo para las frutas que para las legumbres.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ofreció el apoyo de este organismo en las justas peticiones de la Cámara de Bayona.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

«PARSIFAL»

Los personajes.

Parsifal.—En la leyenda y en el argumento de la obra encontramos ya expresado con trazo firme el símbolo de este personaje, mitad divinidad, mitad hombre, que auxiliado constantemente por la inspiración que del Cielo descendiente triunfa en cada momento de los ataques del pecado y conserva su castidad y su inocencia, como fuerzas que han de impelerle á la santa empresa de restituir al Gral todo su esplendor, y á los caballeros custodios de la sagrada copa el poder sobrenatural que perdieron por el pecado de su Rey Amfortas. El alma de Parsifal, apacible pradera en que florecen todas las virtudes caballerescas de la santa cofradía que está destinado á regir, vive en calma, sin que la más leve agitación turbe este santo reposo.

Su infancia se desliza en suave placidez, en armonía con la Naturaleza... No conoce otra música que el ritmo de las palabras de su madre Herzeleide, que le acariciar amorosamente los oídos; no sabe de otro amor que el dulce amor filial. Como la santa madre del Redentor huyó llevando en sus brazos á su divino hijo para hurtarle á las ferocidades de la herodiada, así Herzeleide traslada á Parsifal al bosque lejos de las contiendas de los hombres, que cual nuevos Herodes sacrifican á los inocentes, á los puros.

El héroe es la encarnación caballerescas del amor divino en la tierra.

Parsifal es la abnegación, la piedad. Wagner quiso incorporar—según dice Henri Lichtenberger—á la acción del final de *Tristan é Iso* á este héroe; pero pronto se dió cuenta de que Parsifal, surgiendo sin preparación en la última escena de este drama de amor, era inadmisibles.

Un día, cuando Wagner comenzó á pensar en Parsifal como obra, creyó oír—según cuenta él mismo—voces de ángeles que cantaban una melodía mística con estas palabras: «Tú no llevarás armas en este día—Viernes Santo—en que el Señor moría en la cruz por la salvación de los hombres». y reputó esta idea como la síntesis mística de su *Parsifal*.

El héroe comienza á ser consciente en el primer acto por la revelación del Sufrimiento y de la Piedad; en el segundo, su propia piedad le da absoluta conciencia; en el tercero restablece la agitación que turba el reposo del Universo, y cumple su misión redentora.

Dos mundos, el cristianismo y el paganismo, están en lucha—el Gral y Klingsor—; cuando *Parsifal* llega, pone fin á esta contienda, triunfando sobre la potencia malhechora del mago Klingsor, que ha lanzado su maldición contra todo lo que significa amor que no se rija por la ley del torpe deseo, y que ha sembrado sobre la Tierra el dolor y la muerte. La victoria de *Parsifal* es la de los caballeros de la santa cofradía del Gral, milicia de Cristo en la tierra, campeones de la virtud y de la justicia.

El mundo de la pureza ha abatido al mundo del deseo. *Parsifal* representa ese poder invencible de la pureza y de la piedad.

En su corazón penetran los dolores de Amfortas. Cuando en su encuentro con Kundry ve el héroe que le requiere el pecado, siente un dolor agudísimo. En su corazón se reproduce la divina tragedia del Gólgota, y en él recibe las heridas que Jesús recibió en la cruz... Ese sufrimiento le hace consciente.

El inocente, de corazón puro, en su plegaria ante la santa lanza, su corazón se abisma en la Fe. Después, en la escena del bautismo, *Parsifal* es la Pureza, la Redención, la Fe y la Piedad.

Parsifal, en el primer acto, es un impulsivo, indiferente al pasado y al porvenir. Sus instintos le empujan inconscientemente al heroísmo; en el segundo acto es el héroe perseverante en la Fe, que tiene conciencia de la misión que le está reservada; en el tercero es el Elegido por Dios para el cumplimiento de la divina promesa.

Kundry.—Como ya hemos dicho al hablar de la leyenda, Kundry representa el Eterno femenino que triunfa, adoptando la multiplicidad de formas, que estimulan el deseo. Este singularísimo personaje ofrece una psicología excepcionalmente compleja.

Es Eva. Es la voluptuosa Herodías, madre de Salomé, que, enamorada de San Juan Bautista, quiso hacer revivir con sus lágrimas y sus besos la cabeza del santo que la había despreciado, cuando la presentan en una bandeja ante Herodes, en medio del festín y de las danzas de Salomé...

«Es también la impía que con su risa—según un comentarista de Wagner—insulta los sufrimientos de Cristo y que después, errante de mundo en mundo, halla de nuevo la mirada de Jesús y obtiene el perdón de aquél á quien ha escarnecido en su locura.»

Ha penetrado en el espíritu de todas las mujeres hermosas, impulsándolas con su personalidad á que lancen al hombre al pecado...

Mujer de dos almas... Es Marta, la humilde sierva del Evangelio, siempre sumisa, obediente, y es Magdalena pecadora, bálsamo del deseo, que encuentra en la piedad divina y en el arrepentimiento su salvación...

En su carácter, estas dos facetas quiebran la luz de la Verdad.

Kundry es «rosa del infierno», criatura hecha para el deseo, artificio ideado por el paganismo para destruir la fortaleza, el poder de la castidad y de la fe.

La «amazona infernal» es en el primer acto la Marta del Evangelio, en el segundo Herodías y en el tercero Magdalena. Es la sierva por instinto, es el amor de los sentidos y es la penitente dolorosa.

«De este modo Wagner ha encarnado el

símbolo altamente poético de la eterna tragedia del amor.»

Klingsor.—Alguien se ha sorprendido de que la torre de Klingsor sea de arquitectura y gusto orientales.

Nada más fácil que desvanecer esa sorpresa recordando la tendencia de todo lo oriental á halagar los sentidos; es el materialismo como auxiliar del paganismo.

Además, en todos los estudios de demonografía se observa que la magia es de origen oriental y como Klingsor es hechicero, mago, cabalista, necesariamente su morada ha de tener ese aspecto.

Recuérdese que todas las escuelas árabes—aljamás—de Toledo, Córdoba, Zaragoza, etcétera, en donde se enseñaban las teorías opuestas á la ortodoxia cristiana, fueron declaradas sospechosas como cátedras de hechicería.

Klingsor es el genio del mal apesadonado en el alma del «ángel rebelde»; genio poderoso que le lleva á victoriosas contiendas contra la virtud. Posee poder bastante para reinar absolutamente con imperio pleno en la voluntad de la mujer á quien inspira las seducciones que despiertan en el hombre el pecado... Es la llama que enciende los deseos...

Cuando es vencido por Parsifal, parece que se reproducen las escenas del arcángel San Gabriel abatiendo al Demonio, y de San Jorge atravesando con su lanza al Dragón.

Amfortas.—«Herido por la misma lanza que hirió al Salvador», simboliza el arrepentimiento, la angustia suprema del pecador que siente intensas ansias de alcanzar la regeneración corporal y espiritual con el auxilio divino, personificado en Parsifal.

Gurnemanz es la piedad, el celo, el altruismo cristiano, la fidelidad, la Fe, en síntesis. Representa las tres virtudes: Fe, Esperanza y Caridad. Es el único personaje que mira caritativo á Kundry.

La voz de Titurel es la voz del remordimiento, que acusa constantemente al pecador.

La leyenda de la lanza.

Judith Gautier, la ilustre escritora francesa, hija del autor admirable de *Mademoiselle de Maupin*, ha publicado una interesantísima traducción de *Parsifal*.

A modo de prólogo de su excelente libro, relata algunas leyendas sobre el Gral y la lanza santa.

Pensando que será leída con gusto por el lector la leyenda de la lanza, la reproducimos aquí, tomándola de la citada obra de Judith Gautier.

Dice así: «Hay razones para estar de acuerdo con Mabinoghi de Peredur en lo que se refiere á una lanza ensangrentada que la leyenda atribuyó á la lanza santa que desgarró el costado de Cristo cuando éste estaba clavado en la Cruz, y que se creía en poder de los caballeros del Gral.

La lanza tenía para los celtas una importancia extraordinaria, participaba de un carácter casi sagrado; era el signo de la resistencia á las invasiones extranjeras, el de la religión perseguida, y sobre ella juraban en todos los momentos mortal odio á los cristianos enemigos de la antigua creencia.

Cuando los cristianos triunfaron cambiaron el sentido simbólico del arma famosa, y la lanza se convirtió en una reliquia de su fe.

Chrestien de Troyes es quizás el primero que ha señalado esta lanza como el arma que había servido al soldado Longinos para dislacerar el costado de Jesús. En el poema de Wolfram d'Eschenbach no se advierte esta significación; la lanza que hiera á Amfortas, en ocasión de una aventura amorosa, es un arma emponzoñada.

Del mismo modo que existen un Gral y una lanza legendaria, hay un Gral y una lanza históricos, que fueron encontrados en Palestina en tiempos de las Cruzadas.

Se encontró la lanza primera en 1097, cuando el sitio de Antioquia, después de la toma de esta ciudad por los franceses. Todos los autores de aquella época relatan el hecho, pero ninguno lo hace con la minuciosidad empleada por Raymond d'Agiles, canónigo de Puy, capellán del conde de Toulouse, testigo ocular y portador *por sí mismo*, durante algún tiempo, de la lanza santa. «Yo vi lo que cuento—escribe—y fui yo mismo quien llevé entonces la lanza del Salvador.»

En un momento de miseria suprema del ejército cristiano, un sacerdote de condición oscura y misérrima, llamado Pedro Barthelmy, originario de Marsella, vió aparecer varias veces á San Andrés, que le reveló que para vencer á los enemigos era necesario que el ejército de los Cruzados fuese provisto de la lanza con la cual fué desgarrado el costado del Señor en la cruz; que esta lanza estaba en Antioquia, enterrada delante del altar mayor de la iglesia de San Pedro.

«Por ella—le dijo San Andrés—debéis combatir á vuestros enemigos y alcanzaréis sobre ellos una victoria completa, como Jesucristo la obtuvo sobre Satanás.»

Pero como el sencillo sacerdote era un hombre de tan humilde significación, temió en su humildad que ni siquiera fuese tomado en consideración lo que decía, y no se atrevió á revelar á los Príncipes y á los caballeros sus visiones; el apóstol se le apareció de nuevo algunas veces y le amenazó con terribles tormentos si persistía en su silencio.

El infeliz clérigo contó lo sucedido, y la lanza fué encontrada como había predicho el apóstol.

El ejército, invadido de un gozo delirante y de un entusiasmo heroico por el milagroso

descubrimiento, alcanzó una formidable victoria sobre los ejércitos del Sultán Mosul.

Sin embargo, algún tiempo después se suscitaron dudas sobre la autenticidad de la santa lanza. El sacerdote marsellés se ofreció á pasar por encima de una hoguera encendida para probar con un milagro la verdad de cuanto había dicho.

«Quiero y suplico—dijo—que se encienda un fuego inmenso, y yo le atravesaré con la lanza; si es ciertamente la lanza del Salvador, cruzará sano y salvo; si no, sufrirá quemaduras, porque veo que no se cree en los milagros.»

«Este discurso nos pareció razonable—continúa Raymond d'Agiles—y después de haber prescrito á Barthelmy que ayunase aquel día, decidimos que se encendiese la hoguera el día en que Nuestro Señor, cubierto de llagas, fué tendido sobre la cruz para salvarnos. Era la antevíspera de la Pascua.

El día convenido fué preparada la pira después del medio día; los Príncipes y el pueblo se congregaron en aquel lugar, reuniéndose hasta 40.000 almas. Los sacerdotes llegaron á presenciar la prueba con los pies desnudos y revestidos con sus hábitos sacerdotales. Se hizo con ramas secas de olivo una pira que mediría unos 14 pies de longitud; se hicieron dos montones de leña, entre los cuales se había dejado un hueco de un pie de ancho, aproximadamente; cada uno de los montones de leña tenía cuatro pies de altura.

Cuando la madera comenzó á arder, yo, Raimundo, pronuncié estas palabras ante el pueblo reunido:

«Si Dios Todopoderoso ha hablado á este hombre «vis á vis» y si San Andrés le ha mostrado la lanza del Señor mientras el peregrino velaba, que el mismo cruce sobre el fuego, sin recibir la menor quemadura, ó que sea quemado—abrasado—con la lanza que llevara en sus manos. Todos, doblando la rodilla, dijeron: *Amén*.

Entonces Pedro Barthelmy, vestido solamente con una túnica, dobló la rodilla delante del obispo de Albania... El obispo le puso la lanza en las manos; Barthelmy hizo la señal de la cruz, se acercó á la hoguera y entró en ella sin la menor vacilación. Permaneció un momento rodeado de las llamas, y saliendo de ellas, por la gracia de Dios, sin que su túnica hubiese recibido la más leve quemadura, y del mismo modo sin que la gasa ligerísima que recubría la lanza del Señor sufriera asimismo el menor daño.

Hizo inmediatamente sobre la muchedumbre, que se congregó en torno suyo, la señal de la cruz con la sagrada lanza, y exclamó en alta voz: ¡Dios, ayúdame!

Es... lanza, que sirvió durante mucho tiempo de enseña al ejército de las Cruzadas, fué llevada últimamente á Constantinopla. en donde se la conserva, con otras preciosas reliquias, en una capilla secreta.»

¿Dónde se halla el Gral?

Como sería muy peligroso para el lector un relato extenso y detallado de las diversas afirmaciones que hemos leído en algunos libros, folletos, artículos periodísticos, etc., sobre el lugar que sirve de sagrado relicario al santo Gral, sólo ofrecemos una ligerísima noticia sobre este interesante asunto.

Los genoveses creen y afirman que se halla en Génova; á los valencianos no les cabe la menor duda de que la ciudad del Turia, guarda esa preciosísima joya; los almeritanes también creen poseer el cáliz santo en que bebió, en la memorable noche de su última cena con sus discípulos, el Redentor del Mundo.

También existe discrepancia sobre un punto esencialísimo: el que se refiere á lo que es el santo Gral.

Algunos dicen que la divina copa está tallada en una hermosísima esmeralda; otros que dicen haberla visto, aseguran que la piedra preciosa en que fué labrado el Gral es una magnífica amatista.

Sobre todas estas afirmaciones y otras del mismo linaje existe la opinión de un erudito español, que supone que el santo vaso era de metal.

Para apoyar este argumento, expone consideraciones muy lógicas. Dice que la humildad y pobreza de Jesús no se compadecen con la fastuosidad que supone el uso de una copa del inapreciable valor que hay que atribuir á la piedra preciosa—sea esmeralda ó amatista—que se utilizó para construirla.

De ser ciertas estas manifestaciones, es punto menos que imposible designar rotundamente el lugar en que el Gral se encuentra.

NOTAS VARIAS

Frac, smokin, levita, americana... ¿qué?

Hemos recibido muchas cartas en las que se nos hace una pregunta muy razonable.

¿Cómo deben asistir los caballeros que presencien la representación completa de *Parsifal* desde las butacas y los palcos?

Realmente, como el hábito de cortesía y de respeto que merece la concurrencia al regio coliseo ha convertido en obligatorios á irremplazables el frac ó el smokin para los espectadores, y como por otra parte no hay consideración alguna de etiqueta, de costumbre, ni de comodidad que obligue á nadie á vestir el frac por la tarde, de ahí el dilema que se ofrece.

«Si no se vulnera ninguna ley de cortesía asistiendo á la primera parte de la representación vestido de levita, chaquet y hasta americana, ¿por qué no permitir que se conserve este mismo traje para presenciar los actos segundo y tercero, que constituyen la parte nocturna de la representación?»—nos dice uno de nuestros comunicantes.

Pero otro hace las siguientes consideraciones: «En el caso—muy puesto en razón—de que los aficionados del sexo fuerte que vayan á oír *Parsifal* por la tarde, para volver por la noche á la segunda parte, vistan traje corriente, sin etiqueta, durante la representación del primer acto, ¿van á abandonar el frac ó el smokin durante la noche?»

CAMARA INDUSTRIAL

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión reglamentaria, bajo la presidencia de D. Eduardo Estelar, por enfermedad de su presidente, señor Vallejo.

Se aprobó el acta de la anterior y se dió cuenta del despacho de oficio, enterándose los reunidos de la comunicación dirigida al señor Katz, de Berlín, referente á la creación de un Tribunal de arbitraje internacional; de la real orden del ministerio de Fomento, por la que se nombra al presidente de la Cámara, vocal de la Junta que estudia la concurrencia de España á la Exposición Universal de Panamá; del nombramiento de vocal de la Asociación de Propaganda de Madrid para el Fomento del Turismo, recaído en el señor presidente; de haberse adherido la Cámara al Comité permanente de Congresos de Cámaras y Asociaciones industriales de Bruselas; del oficio del gremio de carruajes de transportes referente al aumento de los presupuestos municipales del impuesto sobre esta industria; de la celebración de una Exposición Universal en el 1914 en Nottingham, y de otras comunicaciones de menos interés.

Seguidamente se tomaron los acuerdos siguientes:

Haber visto con satisfacción la actividad y el acierto con que la Comisión correspondiente y la Mesa de la Cámara elevaron instancia al Ayuntamiento referente á los presupuestos municipales para 1914, y más tarde recurso de alzada ante el gobernador civil.

Aprobar la instancia dirigida al ministro de Hacienda solicitando para la Cámara la representación que le corresponde en diferentes Juntas que dependen de dicho departamento.

Aprobar el escrito elevado al ministro de Gracia y Justicia pidiendo la derogación del real decreto de 15 de noviembre último, que se refiere al reparto entre los notarios de protestos de los documentos de cambio.

Haber visto con agrado la comunicación dirigida al ministro de Hacienda con fecha 3 del actual, solicitando la rebaja del impuesto sobre la luz eléctrica.

Aprobar las cuentas de Tesorería y recaudación correspondientes al mes actual.

La Cámara quedó satisfactoriamente enterada de las gestiones llevadas á cabo por la Comisión de representantes de las entidades económicas oportunamente nombradas para intervenir en el asunto relativo al Banco Hispano-Americano, y de las visitas hechas por la misma á los señores ministros de Hacienda y gobernador del Banco de España en petición de una inteligencia entre ambos Bancos para la definitiva y favorable resolución del conflicto, de alta conveniencia para los intereses de los industriales cuarentaocurrentistas.

El señor presidente dió cuenta á la Cámara de los acuerdos tomados al ocurrir el fallecimiento del ilustre patrio D. Alberto Aguilera, á quien se dedicó una corona, concurriendo la Cámara en pleno á la conducción de su cadáver; haciendo notar en sentidas frases los méritos que concurrían en dicho señor y su probado interés por las clases mercantiles é industriales de Madrid, por lo que se acordó unánimemente constase en acta el profundo pesar de la Cámara por tan irreparable pérdida.

Y después de ocuparse de otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión á las ocho de la noche.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se nombra, en virtud de oposición, á don Abelardo Bartolomé del Cerro catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

—Idem id. de Física de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago á D. Jerónimo Vecino.

—Se declaran desiertas, por falta de aspirantes, las plazas de auxiliar numerario del quinto grupo, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Oviedo, Sevilla y Valencia.

FOMENTO

Una Comisión de estudiantes de la Escuela de Ingenieros de Caminos ha visitado al señor Ugarte para solicitar se amplíen las vacaciones hasta el día 11 en vez del 7.

El ministro manifestó á dicha Comisión que por él no tiene inconveniente en acceder, dejando en libertad á los directores de dichos Centros docentes.

Le ha visitado el señor ministro de Fomento una Comisión de la Junta central de Colonización y Repoblación interior para felicitarle la nueva entrada de año.

Con el mismo objeto le han visitado numerosos diputados y senadores.

Y, por último, recibió la visita del capitán de la Escuela de Aviación, D. Daniel Montero Martín, pidiendo una subvención para ensayar su invento, consistente en un biplano y estabilizadores automáticos.

REUNION DE MAESTROS NACIONALES

Los días 27 y 28 han tenido lugar en el salón de actos de la Normal de Maestros las reuniones convocadas por la Asociación provincial de Barcelona, al objeto de tratar de las modificaciones que han de introducirse en el Reglamento de la Nacional del Magisterio primario, de conformidad con lo que la clase viene reclamando.

La concurrencia de Asociaciones ha sido grande, llegando hasta 115 el número de las representadas, y en las sesiones que se han celebrado ha presidido un espíritu de concordia y armonía que ha dado como resultante la votación de una serie de bases que son la concreción de las aspiraciones que vienen pidiendo las distintas agrupaciones, con el fin de

llegar á una Asociación que sea por su número y fuerza la genuina representante de los maestros todos.

Las reuniones han tenido gran importancia; pues además de las reformas del Reglamento de la Nacional, han aprobado un programa mínimo, presentado por la Asociación de Barcelona, que será de aquí en adelante la bandera que tremole la Nacional del Magisterio.

El acto de clausura fué presidido por el excelentísimo Sr. D. E. Cemborain España, senador del Reino y director de la Normal Central, que cerró las sesiones con un discurso notable, donde sus palabras, llenas de entusiasmo y aliento, fueron un digno remate de los importantes acuerdos tomados.

Para poner en práctica los acuerdos tomados ha quedado constituida una Comisión, que llevará las bases á los distintos representantes de la Directiva de la Nacional, para que en la próxima sesión que celebre las tome en cuenta; y en caso de no aceptarlas, disponga lo procedente para que puedan ponerse en vigor.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo de nieves y lluvias en las regiones septentrionales de la Península, alcanzando la nieve quince milímetros de altura en Oviedo.

También en las regiones del centro han caído ligeras nevadas.

En Mahón nevó con fuerza en la madrugada anterior.

Las cifras de las temperaturas mínimas son bajas en extremo, alcanzando las de Teruel 12 grados bajo cero, y en León, 8.

Las presiones son superiores á las de ayer, y el cielo continúa despejado.

El ambiente se halla movido por brisas, y ha mejorado el estado del mar en el Cantábrico.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián.....	8	-1	20
Bilbao.....	8	-2	4
Santander.....	8	-1	4
Oviedo.....	4	-5	»
Coruña.....	4	-5	»
Pontevedra.....	11	»	»
Orense.....	2	-8	9
León.....	0	-7	3
Burgos.....	4	-5	»
Valladolid.....	4	-5	»
Salamanca.....	8	-5	»
Zamora.....	8	-5	»
Sta. Cruz Tenerife.....	»	»	»
Cáceres.....	8	-1	»
Badajoz.....	10	0	»
Córdoba.....	10	2	»
Sevilla.....	12	1	»
Huelva.....	13	4	»
Málaga.....	7	-2	»
Jáen.....	5	-3	»
Granada.....	12	9	»
Almería.....	12	3	»
Murcia.....	12	»	»
Alicante.....	»	2	»
Valencia.....	11	-5	»
Albacete.....	5	-5	»
Ciudad Real.....	6	-4	»
Cuenca.....	4	-6	»
Segovia.....	2	-7	»
Ávila.....	2	-6	»
Guadalajara.....	5	-4	»
Soria.....	»	»	»
Huesca.....	7	-5	»
Zaragoza.....	8	-2	»
Teruel.....	8	-12	»
Barcelona.....	8	2	»
Palma.....	11	5	»

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 708 mils. (32 m.) Mínima, 706 (12 m.)
Viento.....	Dirección, NE. Reporrido, 3,0. Máxima al sol, 8. Máxima á la sombra, 4.
Temperatura.....	Mínima, -3. Máxima, 96.
Humedad relativa.....	Máxima, 96. Mínima, 44.

TRIBUNAL LIBRE

ARBITRIOS MUNICIPALES

Dos palabras para terminar.

Nada debiera, en rigor, contestar á la nota oficiosa del Ayuntamiento de Madrid, redactada en respuesta á un artículo mio publicado en estas columnas con los mismos títulos que preceden, toda vez que en el documento municipal ni se contradice ni se desvirtúa ninguna de las afirmaciones de mi escrito.

Protestaba en él, por encontrarlo injusto y poco moral, de que á mi amigo se le hubiese cobrado dos veces el arbitrio de libre circulación de su automóvil, correspondiente á los trece primeros días del mes de diciembre último.

Este hecho, tan poco ético, trata de defenderlo la Administración municipal con razonamientos que no convencerán á ningún contribuyente.

De la nota oficiosa parece deducirse que la Administración municipal cometió el grave error de conceder permisos de libre circulación que empezaban en cualquier fecha del mes, y luego ha llevado la caducidad de permisos de fechas tan distintas á una sola fecha: la de 31 de diciembre último, cobrando los permisos por meses completos. ¿Cabe mayor absurdo?

Y para salir de este atolladero, en que ella misma se había metido, la Administración municipal madrileña no ha encontrado otro camino que sacrificar el dinero del contribuyente por procedimientos que no me atreva á afirmar que sean modelo de buena ética.

Sin duda, para consolar á mi amigo por el procedimiento del «mal de muchos», se escribe en la nota oficiosa el párrafo que transcribo:

«El caso á que se refiere el artículo adjunto es indudablemente igual á otros muchos que se podrían citar en diferentes contribuciones é impuestos, entre ellos la contribución urbana, el impuesto de inquilinato y varios arbi-

trios que se liquidan por trimestres naturales, y algunos hasta por años.»

Completamente conforme con lo relativo al impuesto de inquilinato, cuya cita encuentro de gran oportunidad.

No así en lo referente á la contribución urbana, pues creo muy difícil que el autor de la nota oficiosa pueda citar una sola casa de Madrid en la que el Estado haya cobrado dos veces á un mismo contribuyente la contribución correspondiente á igual periodo de tiempo.

UN VECINO DE LA CORTE

NUEVOS ALCALDES

Además de los que ayer publicamos han sido firmados los siguientes nombramientos:

- AVILA: Arenas de San Pedro.—D. Luis Carabias. Piedrahita.—D. José de la Fuente. Barco de Avila.—D. Joaquín de Paz. Cebreros.—D. Antonio Pérez.
- BADAJOS: Puebla de Alcocer.—D. Santiago Hernán.
- BARCELONA: Berga.—D. Antonio Puig. Granollers.—D. José Tarda. Vich.—D. José Sala. Igualada.—D. Jaime Roca. San Feliu de Llobregat.—D. José Vidal. Sabadell.—D. Félix Griera. Mataró.—D. Emilio Araus. Villafranca del Panadés.—D. José Cañas.
- CACERES: Montánchez.—D. Juan García Aguilar.
- CANARIAS: Puerto de Cabras.—D. Juan Martín.
- CIUDAD REAL: Almagro.—D. Espirito Palomeque. Villanueva de los Infantes.—D. Francisco Ordóñez. Almadén.—D. Ulpiano Antonio Cárdenas. Almodóvar.—D. Jacinto Pérez Serrano. Manzanares.—D. Roque Mazarro. Valdepeñas.—D. Juan Ruiz Conejo. Alcázar.—D. Antonio López Pérez. Tomelloso.—D. Francisco Ante Espinosa.
- CORDOBA: Cabra.—D. Antonio Lama.
- CORUNA: Negreira.—D. Manuel Caamaño. Corcubión.—D. Manuel Miñones.
- CUENCA: Huete.—D. Mariano Covisa. Belmonte.—D. Sebastián Grande. Cañete.—D. Manuel González. Tarancón.—D. Ignacio Castell.
- GERONA: Santa Coloma de Farnés.—D. Manuel Barreras. Palamós.—D. Emilio Pajés. Puigcerdá.—D. Eugenio Esteba. Olot.—D. Emilio Barnadas. Palafrugell.—D. Luis Morato.
- GRANADA: Huéscar.—D. Pedro López.
- GUADALAJARA: Atienza.—D. Victoriano Rodríguez. Cifuentes.—D. Manuel Matamala. Pastrana.—D. Juan Manuel Revuelta. Sigüenza.—D. Antonio Algorta. Capital.—D. Miguel Fluiter. Brihuega.—D. Bernardo González. Cogolludo.—D. Antonio Samper. Molina.—D. Victoriano Martínez. Sacedón.—D. Benito Alique.
- GUIPUZCOA: Vergara.—D. Julio Ribaveitia.
- HUELVA: Valverde del Camino.—D. Manuel Castilla.
- LERIDA: Borjas.—D. Francisco Marres.
- LOGROÑO: Calahorra.—D. Crescencio Gil. Arnedo.—D. Faustino Muro.
- LUGO: Chantada.—D. Lorenzo Vázquez. Becerrá.—D. Nicanor Ortiz. Pantón.—D. Ramón Pardo.
- MADRID: Chinchón.—D. Manuel Asencio. Colmenar de Oreja.—D. José González. Vallecas.—D. Francisco Pedrero. Chamartín de la Rosa.—D. Benigno Palacios.
- ALCALÁ DE HENARES.—D. José Jaramillo.
- OVIEDO: Oviedo.—D. José María Cienfuegos. Miranda.—D. José Madera. Salas.—D. Ladislao Menéndez. Mieres.—D. Víctor Méndez. Pravia.—D. Manuel García López. Laviana.—D. Ceferino Varela.
- SANTANDER: Reinosa.—D. Antonio Rodríguez Díaz.
- SEVILLA: Cazalla de la Sierra.—D. Carmelo Mechan. Constantina.—D. Amadio García. Estepa.—D. José Ortiz. Lora del Río.—D. Fernando Montalvo.
- TARRAGONA: Capital.—D. José Prats. Montblanch.—D. José Llovera. Valls.—D. Tomás Abella. Falset.—D. Francisco Llavería. Tortosa.—D. Juan Bautista Joquet.
- VALENCIA: Enguera.—D. José Vera.
- ZAMORA: Toro.—D. Francisco Rodríguez Roldán. Alcañices.—D. Francisco del Río. Benavente.—D. Gregorio Buzón. Fuentesauco.—D. Ricardo Ossorio.
- ZARAGOZA: La Almunia.—D. Luis Ibáñez. Tarazona.—D. Martín Jimeno. Sos.—D. Máximo Machín. Cariñena.—D. Tadeo Pellejero.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El jueves, día de Año Nuevo, por la tarde, primera representación de la deliciosa comedia infantil *El Príncipe que todo lo aprendió en los libros* y de la en dos actos *El automóvil*, ambas de Jacinto Benavente, en las cuales tomarán parte Nieves Suárez y María Palou, repuestas ya de la indisposición que han padecido.

Por la noche del mismo día, la grandiosa comedia de Galdós *Celia en los infiernos*, en cuya representación volverán á hacerse cargo de los papeles de Celia y Ester, que con tanto aplauso estrenaron, dichas admirables artistas.

El viernes, por la noche, 26 representación de *Celia en los infiernos*.

El sábado 3, función á beneficio de D. Benito Pérez Galdós con la 27 representación de *Celia en los infiernos*.

Dado el éxito alcanzado por esta obra y el prestigio de su ilustre autor, es seguro que todo Madrid acudirá en la noche del sábado al teatro Español á rendir un tributo de admiración y simpatía al venerado maestro.

Apolo.—En vista del gran éxito que obtuvo en este teatro la función de Inocentes, la Empresa del mismo ha dispuesto sea repetida el jueves, teniendo en cuenta el número de personas que no consiguieron billetes el día 28.

El programa es el siguiente:

A las cuatro en punto (doble), repetición de la inocentada: primeros, *El día de Reyes*; segundo, gran inocentada por varios artistas de la compañía.

A las seis (doble), *Los sobrinos del capitán Grant*.

A las diez (doble), *Los sobrinos del capitán Grant* (cuatro actos divididos en diez y ocho cuadros).

Las representaciones de la opereta nueva en un acto *La gloria del vencido* se reanudarán el viernes.

Eslava.—El jueves, festividad de Año Nuevo, se celebrará un variado y atrayente espectáculo, representándose á las cuatro de la tarde la divertidísima comedia en cuatro actos *El millón*; á las seis de la tarde y diez de la noche, respectivamente, el extraordinariamente aplaudido vaudeville, con música, *Las píldoras de Hércules*, que hasta la fecha es el éxito teatral más grande de la temporada, pues tanto por la gracia indiscutible del libro como por la inspiración y alegría de la partitura y la esplendidez en trajes y decorado, *Las píldoras de Hércules* ha llegado á ser la obra favorita del gran público madrileño, que llena diariamente el teatro, hasta el punto de que, para la mayor parte de las representaciones, no quedaban localidades en contaduría con veinticuatro horas de anticipación.

Cómico.—El jueves, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras siguientes:

Primera, á las cuatro (doble), *¿Ya no hay Pirineos y El statu quo* (inocentada); segunda, á las seis (doble), *El statu quo* (inocentada) y *La piedra azul*.

En todas toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote, y otras principales partes de la compañía.

Infanta Isabel.—La Dirección de este lindo teatro, en vista del enorme éxito de público alcanzado en el *vermouth* del lunes por la comedia *Amores y amorios*, ha dispuesto repetirla en el *vermouth* del viernes próximo, á las seis de la tarde.

PARA LEER

Hoy se ha puesto á la venta en toda España *Celia en los infiernos*, la comedia del insigne Pérez Galdós, recientemente estrenada con tan clamoroso como justificado éxito en el teatro Español.

Es inútil ponderar de nuevo las excelencias de la obra del insigne maestro de las letras españolas. A raíz de su estreno, la crítica consignó sus más sinceras alabanzas para la última producción del ilustre Galdós.

VARIETÉS Y CINES

Benavente.—Mañana jueves, tres secciones escogidas por la tarde y entera por la noche, con películas tan primorosas como *Falsos amores*, que se estrena ese día, y que es verdaderamente notable.

GRAN TEATRO EXITOS COLOSALES

Exclusivas de esta Empresa.

EL SILENCIO DE LOS MUERTOS AMOR Y GRATITUD

A MERCED DE LAS OLAS

El viernes 2, emocionante estreno:

El fallo de la fiera

Butaca, 0,50.—General, 0,15.

HOY, MIERCOLES 31

Baile de máscaras

De una de la noche á la madrugada. Entrada de caballero, 1 pta.—Palcos, 5 ptas.

CINEMA X MAÑANA 1.º DE ENERO

2 GRANDIOSOS ESTRENOS 2

Marco Antonio y Cleopatra

La marcha de los Reyes

(Cuento de Navidad.)

Dice el ministro de Marina

El señor ministro de Marina ha manifestado, respecto á la permanencia del crucero «Carlos V» en Veracruz, que por el momento no hay temores de que los buques de la

escuadra internacional, fondeada en aguas mejicanas, tengan necesidad de intervenir inmediatamente para proteger los intereses de los súbditos extranjeros, con motivo de la revolución mejicana.

Se espera en España al comandante dimisionario del crucero, el cual se trasladará inmediatamente á Madrid, para conferenciar con el general Miranda.

—Respecto al accidente ocurrido en Cartagena, durante las pruebas de velocidad, al torpedero número 8, y á consecuencia del cual resultaron varios maquinistas y fogoneros heridos, el ministro de Marina quita importancia al hecho.

Se ha instruido la correspondiente sumaria para depurar responsabilidades.

Los heridos se encuentran mejorados.

GRAN EXPOSICION

En los entresuelos de los Refrescos Ingleses, Alcalá, 4, se ha instalado una Exposición de lo más nuevo y caprichoso en juguetes y objetos para regalo. La entrada es pública. Hay Buzón para que los niños dirijan sus cartas á los Reyes Magos.

FIRMA DE MARINA

Concediendo el empleo de contraalmirante en situación de reserva, al capitán de navío retirado, D. Juan Padriñán.

—Idem id. al capitán de navío, también retirado, D. Gabriel Rodríguez Marbán.

—Ascendiendo á su inmediato empleo al primer teniente de Infantería de Marina don Juan de Azcarate.

—Idem á primer maquinista á D. Secundino Lago Otero.

Suceso misterioso

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El día 24, cuando se celebraba la tradicional misa del Gallo, ocurrió un suceso bastante misterioso en la casa número 35 de la calle de Pignatelli.

En el patio de luces se encontró el cadáver de doña Dionisia Aza Fortea, de estado viuda, y que poseía una fortuna, que ascendió á unas 500.000 pesetas.

La referida señora tenía perturbadas las facultades mentales.

Se supuso en los primeros momentos que había caído al patio desde una ventana de la habitación que ocupaba en el piso principal, donde vivía en unión de su hermano, D. Pascual Aza, la esposa de éste, doña Feliciano Taboada, y una sirvienta, llamada Andrea Villegas.

La caída fué de espaldas, chocando el cuerpo contra el pilón de una fuente que había en el patio, y fracturándose la columna vertebral.

El día 25, un tío de la muerta se presentó al juez y le dijo que sospechaba que su sobrina podía haber sido asesinada.

Añadió que cuando quedó viuda doña Dionisia, se fué á vivir con su hermano D. Pascual.

Este habla perdido actualmente su patrimonio, consistente en unas 100.000 pesetas.

Los parientes de la señora habían pedido su incapacidad, en vista de que se hallaba perturbada, y el juez otorgó la incapacidad el día 17 del corriente.

El Consejo de familia, encargado de administrar los bienes de doña Dionisia, comenzaba á ejercer sus funciones el día 26.

Añadió el declarante que los hermanos la tenían casi secuestrada, y que hace tiempo hicieron un viaje á Teruel y Valencia, sospechando que este viaje obedecía al deseo de que doña Dionisia hiciera testamento á favor de su hermano D. Pascual.

Al conocer el juez las manifestaciones anteriores, comenzó á efectuar diligencias para poner en claro cómo ocurrió la supuesta desgracia.

Ha quedado comprobado que el Sr. Aza salió en compañía de sus hijos á or la misa de Gallo, mientras ocurrió el suceso, quedando en casa su esposa y la sirvienta.

También parece comprobado que la supuesta suicida, para ir desde su habitación á la ventana por donde se arrojó, tuvo que pasar por la habitación en que dormía su cuñada, y que al caer el cuerpo de doña Dionisia se desvió de la vertical, detalle éste que llamó la atención al juez, por la circunstancia de que la demente estaba casi paráltica.

Dícese también que se han comprobado otras circunstancias, que han motivado el ingreso en la cárcel de doña Feliciano Taboada y de Andrea, la sirvienta.

Ambas niegan tener participación alguna en el misterioso suceso, que ha intrigado á la opinión.

La Prensa concede amplio espacio á las informaciones relacionadas con este suceso.

Seguen las diligencias.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúan las diligencias judiciales para el esclarecimiento del suicidio de doña Dionisia Aza Fortea, hecho que tanto intriga á la opinión.

Parece confirmado que doña Dionisia no pudo arrojar al patio por la ventana.

Queda descartada la suposición de que se trate de un suicidio, afirmándose la creencia de que la interfecta fué víctima de un crimen.

El juez espera conocer pronto á los autores.

Se ha dictado auto de procesamiento contra doña Feliciano, cuñada de doña Dionisia, y contra la sirvienta Andrea.

Ambas niegan rotundamente su participación en el suceso.

Asegúrase también que el último testamento otorgado por la víctima se hizo en el domicilio de su hermano Pascual, y en él le institua heredero de todos sus bienes.

Además, asignaba treinta mil pesetas á doña Feliciano, y á los otros parientes la cantidad de cien pesetas como recuerdo.

Dícese que este testamento obra en poder del juez D. Gerardo Vázquez, cuya actividad en el sumario es objeto de grandes elogios.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda ha recibido la visita de una Comisión de ingenieros industriales de los que prestan servicio en dicho departamento, que fueron a pedirle la organización con ellos de un Cuerpo, al igual de lo que se ha hecho con los arquitectos y profesores mercantiles del mismo departamento, dándose reglas para el ingreso, ascenso y excedencias en el mismo.

El Sr. Bugallal prometió estudiar la petición.

Aunque incidentalmente, en la conversación de ayer del Presidente del Consejo con los periodistas se habló de disolución de Cortes y fecha probable para la celebración de las próximas elecciones, ocupándonos de ello en la sección correspondiente, y diciendo por nuestra parte que será el 1.º ó el 8 de marzo, hay algo que se presta a creer que sean más bien en la segunda fecha que en la primera, y es que en ésta se celebran en los salones de sesiones de todos los Ayuntamientos las operaciones de quintas, y es natural que el Gobierno, teniendo en cuenta esta circunstancia, procure que no coincidan ambos actos, de los cuales el primero es forzoso por la ley sea en esa fecha, mientras el segundo está sujeto a la voluntad del Gobierno.

El ministro de la Guerra estuvo anoche en Palacio, poniendo a la firma de S. M. el decreto nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general D. Francisco Martín Arrué, quien hasta ayer mismo ha estado desempeñando dicho cargo con carácter interino.

Todavía había ayer tarde quienes admitían la posibilidad de que continuara por algún tiempo más desempeñada interinamente la Subsecretaría de Guerra; pero nosotros, desde que vimos descartados por los mismos hechos algunos ascensos de que en estos días venía hablándose, comprendimos que la provisión del expresado cargo no se haría esperar muchas horas, y así ha sucedido, recayendo la designación en persona cuya presencia al frente de la Subsecretaría en cuestión ha de verse con simpatía.

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebra, como teníamos anunciado, en el ministerio de la Gobernación.

Fue el primer ministro en llegar el de la Gobernación.

Seguía a éste el Presidente, el cual regresaba del domicilio del señor conde de Romanones.

Explicó la entrevista con éste el señor Dato, diciendo que hacía mucho tiempo que no le veía y había querido tener un cambio de impresiones.

Manifiesto que los funerales por el eterno descanso del señor marqués de Pidal serán el sábado próximo.

En el Consejo creía el Sr. Dato que los ministros se dedicarían con preferencia a conocer las impresiones recibidas de Marruecos a partir del día en que tuviera el último Consejo, y después de eso, los ministros darían cuenta de los asuntos que llevasen de sus respectivos departamentos.

El señor ministro de Fomento llevaba, para dar cuenta a sus compañeros, un proyecto de decreto sobre servicios de puertos y faros, y un expediente para el establecimiento de un depósito de carbón en nuestra zona de influencia en Marruecos.

El de Instrucción pública pensaba hablar a sus compañeros de un asunto interesante.

Por Guerra se ha dispuesto la venta de unos terrenos en San Sebastián, en los que está enclavado el claustro de San Telmo, considerado como uno de los monumentos arquitectónicos que no deben desaparecer. El señor Bergamín propone que se excluya de la venta dicho monumento, y cree que su criterio prevalecerá.

El Sr. Bugallal someterá a la aprobación del Consejo varios expedientes sobre fijación de capital a Sociedades anónimas extranjeras para los efectos de la tributación por el concepto de utilidades y la distribución de fondos del mes.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo un expediente sobre adquisición de cañones de tiro rápido sistema alemán.

También se proponía dar cuenta al Consejo de un expediente disponiendo se haga una nueva tasación y se saque a subasta el monte Urgull, excluyendo el edificio de San Telmo, declarado monumento nacional, de acuerdo con el Sr. Bergamín.

El marqués de Lema dijo que había sido autorizado el delegado español en el Congreso de Estadística comercial de Bruselas, para firmar el convenio acordado en dicho Congreso.

Añadió el ministro de Estado que se había encargado al cónsul en Panamá, que comunicase al Gobierno de esta nación que España estará representada oficialmente en la Exposición de Panamá, y que concurrirá a la misma.

LOS ORGANILLOS

"Gracias al señor Rosón se ha acabado el alirón,"

El pleito de los organillos ha tenido su fin. Después de la debatida cuestión sobre si debían ó no continuar tocando por esas calles de Madrid, acordó el Ayuntamiento, por iniciativa del concejal D. Eduardo Rosón, suprimir las licencias para el año 1914.

En esta determinación influyó considerablemente el hecho de no haberse expedido para el pasado año sino el escaso número de 12 licencias.

Era evidente que este dato significaba por sí sólo que se cometía una defraudación, pues el número de los organillos que circulaban á diario no baja de 50 ó 60.

Los organillos tienen muchos enemigos, pero tienen también no pocos defensores. Los amantes de la música perdonan, en gracia á

esta poesía callejera, el odioso espectáculo de los consabidos chulos; pero hay, en cambio, quien odia á los chulos y á la música, juntamente.

El Ayuntamiento ha aptado por la supresión radical, y el concejal Sr. Rosón ha recibido por ello muchas enhorabuena, que le compensan de los odios que su determinación haya despertado en el corazón de muchas menegidas y otras enamoradas de la música.

Los organillos han circulado hoy por las calles de Madrid con grandes cartelones, que declan: «Último día de organillos», y el siguiente paraded:

«Gracias al Sr. Rosón se ha acabado el alirón.»

Con cuya sencilla protesta se han despedido del público de Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

Don Federico Hués ha presentado una denuncia contra un individuo á quien entregó joyas por valor de 3.225 pesetas para su venta, y no se ha presentado á rendir cuentas.

Caida del tranvía.

Ramón Mesa Izquierdo, inspector de la Compañía de tranvías, se cayó al apearse del señalado con el número 360, causándose una herida de importancia en la cabeza.

Ocurrió el suceso en la calle de Ferraz.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado á su domicilio, Cartagena, 2 y 4.

Accidente del trabajo.

Antonio Soto, que en la calle de Bravo Murillo estaba descargando un carro de adoquines, tuvo la desgracia de que le cayera un sobre el pie derecho, causándole una herida de pronóstico reservado.

La audacia de unos rateros.

Rufino Rey, de cincuenta y dos años, casado, vendedor, que vive en la calle del Tribulete, 13, principal izquierda, se presentó en la Comisaría del distrito del Hospital para hacer una denuncia de un caso que acababa de ocurrirle, parecido al de la calle de Benito Gutiérrez, de que dimos cuenta á nuestros lectores.

El individuo en cuestión dijo que habían intentado penetrar en su casa dos hombres con ánimo de efectuar un robo.

Su cuñada, Petra Ruiz, que se hallaba sola cuando llamaron á la puerta, les abrió, pero no les dejó pasar.

Y ante la insistencia de los desconocidos, dió voces en demanda de socorro.

Uno de ellos la dió un fuerte empujón, causándose al caer la pobre mujer una herida en una mano.

Los dos rateros salieron corriendo y hasta la fecha no han sido capturados.

«El Gabán» y sus compinches.

Los agentes de la primera brigada, señores Díaz y Noyer, detuvieron anoche, en la plaza del Rastro, á un golfo de quince años, apodado *El Gabán*, que en unión de otros dos intentaron sustraer una zafra de aceite de un carro del Municipio, que iba guiado por Joaquín Arellano.

Los compinches de *El Gabán* lograron huir.

Atropellado por un automóvil

En el Paseo de Santa Engracia ha ocurrido esta tarde una desgracia del género que con tanta frecuencia vienen repitiéndose.

Un automóvil que, á las horas de escribir estas líneas, se ignora aún á quién pertenece, arrolló á un joven de diez y nueve años, llamado José Ferrándiz de la Paz, produciéndole gravísimas heridas.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué curado por los médicos Sres. Sanz Blanco, Guinea y Barbero, se le apreció la fractura del fémur derecho, conmoción cerebral y visceral y otras lesiones.

El herido se halla domiciliado en el mismo Paseo de Santa Engracia, número 107.

En el asunto ha intervenido el Juzgado de guardia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Bartolomé García, 49 años, Espiritu Santo, 31.
- Isidoro Alvarez, 61 años, Claudio Coello, 81.
- Concepción Tejada, 87 años, Prado, 27.
- Manuel Gutiérrez, 19 años, Avenida de la Plaza de Toros, 6.
- Venancio Sánchez, 53 años, Santa Engracia, 92.
- Juan García, 3 años, San Leonardo, 10.
- Valentín López, 2 años, Carranza, 22.
- José Moreno, 2 años, Salitre, 25.
- Jenaro Menéndez, 1 año, Escalinata, 19.
- Celestino Jiménez, 2 años, Pacífico, 57.
- Tiburcio Ruiz, 57 años, Hospital Provincial.
- Froilán González, 76 años, ídem.
- Rafael Alvarez, 56 años, ídem.
- Santiago Ramos, 2 años, ídem.
- Vicente García, 1 año, ídem.
- Isidro López, Depósito Judicial.
- Félix Díaz, ídem.
- Francisco Pérez, 66 años, Tudescos, 30.
- Francisco Yagüe, 1 año, Cambróneras, 5.
- Eduardo Soria, 56 años, Ponce de León, 11.
- Carmen Fuentes, 10 meses, Wad-Ras, 5.
- Melchora Antón, Hospital de la Princesa.
- Gregorio Gallego, 28 años, Callejón del Mellizo, 4.
- Dolores Moreno, 1 año, Laurel, 21.
- Isabel García, 4 años, Toledo, 125.
- Ángela Llano, 78 años, Costanilla de Santiago, 3.
- Tomás Robledo, 77 años, Mayor, 87.
- Pedro Gosma, 65 años, plaza Príncipe Alfonso, 4.
- Benito Minguéz, 72 años, Doña Berenguela, 14.
- Antonio Carrón, 33 años, Valencia, 14.
- Avelina Alonso, 7 meses, Corredora Alta, 15.
- Teresa Regidor, 59 años, Ramón de la Cruz, 6.
- Carmen Muñoz, un año, Cava Alta, 4.
- Jesús Haro, 54 años, Hortaleza, 34.
- Enrique Vicéns, 42 años, Ruiz, 10.
- Cristina Guardiola, 31 años, General Ricardos, 72.
- Cándida Redondo, 70 años, Costanilla de San Andrés, 6.
- Faustino Camporredondo, 60 años, plaza de la Moncloa, 4.
- Antolín Gómez, 54 años, Hospital provincial.
- Ángel Manzano, 59 años, ídem.
- Severiano Chamorro, 53 años, ídem.
- Agustín Montes, 32 años, Mesón de Paredes, 92.
- Carlos Franco, 42 años, Monteleón,

- 33.—Olalla Gómez, 66 años, Blasco de Garay, 23.
- Juana Martín, 16 años, Asilo de las Mercedes.
- Eustaquia Heras, 64 años, Bolsa, 3.
- Jacinta Arranz, 50 años, Hospital de la Princesa.
- Vicente Torregrosa, 52 años, Galileo, 27.
- Prudencia Rodríguez, 71 años, Palafox, 25.
- Quintín Sanz, 74 años, General Lacy.
- Ramona Fernández, 73 años, Princesa núm. 73.

NOTICIAS GENERALES

A las once y media de la mañana de ayer ha fallecido en esta corte, víctima de rápida y traidora enfermedad, el distinguido joven D. Antonio López y Martínez.

Cuando la vida le sonreía, pues apenas contaba veinticuatro años de edad, y había terminado su carrera de Derecho en la Universidad Central, la muerte lo arrebató de los brazos de sus inconsolables padres.

Muy de veras nos asociamos á tan justo dolor, deseando á toda su familia, y muy especialmente á su padre, nuestro querido amigo, el jefe del Cuerpo de Telégrafos, director de la Escuela Especial de Telegrafía, don Juan Gualberto López Cruz, la resignación cristiana suficiente para sobrelevar tan rudo golpe.

El gobernador de Granada comunica que en el pueblo de Alhama hubo una alteración del orden público por cuestiones del impuesto de Consumos.

Los grupos levantiscos destruyeron las casetas de los empleados del resguardo.

La fuerza pública consiguió restablecer la tranquilidad.

En Reus fué sorprendida en un café una partida de juego.

Como el dueño del café había sido multado en otras dos ocasiones por la misma causa, se le ha clausurado el establecimiento.

Nos ha visitado una Comisión de opositores á Correos para manifestarnos que han presentado una instancia al director general de Comunicaciones solicitando que amplíen las plazas de las últimas oposiciones, dando entrada á los 47 opositores que han quedado aprobados sin plaza.

Fundan su petición en que para el año próximo habrá necesidad de convocar á nuevas oposiciones para la provisión de 600 nuevas plazas, si se ha de implantar en toda su extensión el correo moderno, con el servicio de giro postal, caja postal, suscripción á periódicos, etc.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por radiografía comunica el capitán del *Reina María Cristina* que el 30 de diciembre, á las 23 horas, esperaba llegar á Coruña el 31 á las 24.

Segue el río.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Arrecia el frío de una manera desacostumbrada en Barcelona.

Esta mañana han aparecido heladas las aguas de las charcas, pozos y lagos de los jardines.

A las nueve de la mañana, el agua con que se ha regado algunos paseos se ha helado, y así continúa á las cinco de la tarde.

De toda Cataluña se reciben análogos noticias.

De Viella (Valle de Arán) telegrafían que reina un gran temporal de nieves.

Todas las comunicaciones entre España y Francia están interceptadas por la parte de los Pirineos.

En las poblaciones inmediatas, la nieve alcanza la altura de 60 centímetros, y continúan las nevadas.

Contra una costumbre.

El padre capuchino fray Ruperto, de Manresa, ha publicado en varios periódicos un artículo censurando la costumbre introducida recientemente en España de celebrar el final del año comiendo uvas á las doce de la noche.

Dice que esta costumbre, procedente de Alemania, país protestante, no debía celebrarse en España.

El tercer premio.

El recadero de Bañolas, Juan Mateos, ha dicho que del décimo premiado con el tercer en el sorteo de Navidad, dió 76 participaciones de diez y veinte reales; que necesitando dinero cambió dicho décimo con una vendedora ambulante que se sitúa en la Rambla, y adquirió otro, que vendió á un vecino de Bañolas, que fué premiado también con 5.000 pesetas.

Con el importe de este décimo compró otro, del que dió participaciones por valor de 120 pesetas; y como este dinero se lo gastó, lo devolvió á la Administración.

Los tres décimos que despachó han sido premiados.

Asuntos municipales.

El concejal electo Sr. Granés, único liberal monárquico que habrá en el Ayuntamiento, ha declarado que, contra lo que se ha venido diciendo, él no votará para la primera tenencia de alcaidía á ningún candidato radical; votará á un regionalista, sea quien sea, para evitar que aquella vara esté en poder de un republicano y puedan producirse incidentes como los ocurridos el año pasado con motivo de la llegada de personas de la Familia Real.

Fiesta suspendida.

Se ha suspendido en el Consulado de Francia la recepción que anualmente se celebraba con motivo del primer día del año.

«Parsifal».

Hay gran interés por asistir á la primera representación de *Parsifal*, que se celebrará esta noche, á las diez, en el Liceo.

Terminado el primer acto, habrá un descanso de hora y media para que los concurrentes puedan cenar.

Los obreros monárquicos.

La Agrupación obrera monárquica está orga-

ganizando el programa de una fiesta de homenaje al Rey y á la bandera española, que al mismo tiempo tendrá carácter benéfico, pues el producto se destinará á los heridos y familias de los muertos en campaña.

Esta fiesta se celebrará el día de la fiesta onomástica del Rey.

Contrabando.

Telegrafían de Virendri que en la playa del Salvador la pareja de Carabineros aprehendió cuatro carros cargados de tabaco.

Los bultos recogidos fueron 40, con 2.000 kilogramos de peso y valor de 5.000 duros.

EXTRANJERO

Las comunicaciones.

PARIS. Después de tres días de hallarse interrumpidas las comunicaciones telefónicas han quedado restablecidas esta tarde.

El telegrafo sigue interrumpido.

«La Gioconda» en París.

PARIS. Esta tarde ha llegado por la estación de Lyon el famoso cuadro «La Gioconda», bajo la vigilancia del director de Bellas Artes y del conservador del Museo del Louvre que lo han traído de Roma.

En la estación un servicio riguroso de Policía ha impedido que el público se aproximase al tren.

Esperaban la llegada muchos periodistas. La caja que contiene el lienzo fué colocada en un automóvil y trasladada á la Escuela de Bellas Artes.

El director de este establecimiento, señor Bonnat, hizo el reconocimiento del cuadro con toda solemnidad, y un notario extendió el acta.

Quedó el cuadro depositado en la Escuela de Bellas Artes hasta su traslación al Museo, que se verificará dentro de algunas semanas.

Sangriento combate.

MEJICO. Comunican de Presidios (Texas) que hace treinta horas se libra un combate sangriento entre los federales, en número de 4.000, y 5.000 rebeldes.

Ignórase cuál es el resultado; únicamente se sabe que hay numerosos muertos y heridos.

Crudeza del tiempo.

PARIS. Continúa la crudeza del tiempo. Caen frecuentemente pequeñas nevadas. El caudal del Sena crece.

Hace un frío intenso.

Victima de su padre.

PARIS. En la calle de Lafayette ocurrió anoche un suceso trágico, en el domicilio del conocido cantante inglés Fragon.

Sobre las nueve y media llegó éste á su domicilio, en compañía de su amante, y encontró la puerta del piso, donde también habita su padre, cerrada por dentro.

Llamó durante varios minutos, y cuando, por fin, se le franqueó la entrada, se trabó entre el tenor y su padre una violenta discusión, que acabó sacando el anciano un revolver y disparando contra su hijo varios tiros.

Una de las balas le entró al cantante por detrás de la oreja izquierda y le hizo desplomarse.

Varios vecinos acudieron al ruido de las detonaciones y condujeron al herido al hospital y al agresor á la Jefatura de Policía.

El herido falleció poco después de las doce de la noche.

Dícese que el padre de Fragon tiene perturbadas sus facultades mentales.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripia de Nuestra Señora de la Almodena), y termina la octava al Niño Jesús, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.

REAL.—4,45 (función trigésimoprimera de abono, decimonovena del turno segundo), Parsifal (estreno).

PRINCESA.—5, La malquerida y Mañana de sol. 10 (función popular), La malquerida y Mañana de sol.

ESPAÑOL.—4,30, El Príncipe que todo lo aprendió en los libros y El automóvil.

9,30, Celia en los infiernos. COMEDIA.—5, El orgullo de Albacete.

9,45, El orgullo de Albacete. LARA.—4,30, El nido (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos).

9,30 (sencillo), Crispín y su compadre.—10,30 (sencillo), Sixto el del lunar.—11,15 (doble), La catástrofe de Burgos (dos actos).

APOLLO.—4 (doble) (repeticion de la inocentada), El día de Reyes y gran inocentada por varios artistas de la compañía.—6 (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos divididos en 18 cuadros).

10 (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos divididos en 18 cuadros).

ZARZUELA.—4 (doble), La costa azul y El tren de lujo.—6,15 (doble), Eva (tres actos).

10,30 (doble), El marido sonriente (tres actos).

PRICE.—4,30, El místico. 9,30, Juan José.

COMICO.—4 (doble), ¡Ya no soy Pirineos! y El statu quo (inocentada).—6 (doble), El statu quo (inocentada) y La piedra azul.

10,30 (doble), El statu quo (inocentada) y La piedra azul.

CERVANTES.—4,30 (función entera), Como buitres... (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—10 (sencillo), El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).

11 (doble), Como buitres... (dos actos).

ESLAVA.—4 (doble), El millon.—6 (doble), Las píldoras de Heracles.

10 (doble), Las píldoras de Heracles. NOVEDADES.—3,45, Matías López.—3,15, A orillas del Ebro.—6,30, De padre y muy señor mio.—7,30, La plebe. 9,30, La Marcha de Cadix.—10,45 (doble), La Faraona (dos actos).

10, El romano caprichoso.—11, La fuerza bruta y Poderoso caballero...

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1, Matinée con regalo de dos hermosos pavos.

3,15, Películas.—4, El nacimiento.—5, Silencio (especial).—6,30, Malvaloca (especial).

8,45, Películas.—9,30, En el portal de Belén.—10,30, Malvaloca (especial).

GRAN TEATRO.—Cinema artístico popular.—Grandes secciones.—4, El silencio de los muertos.—5, A merced de las olas y otras.—6,15 (especial), El silencio de los muertos, Amor y gratitud y otras.

Noche.—Sección monstruo á las 9,35.—Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,50.—General, 0,15.

PRINCEPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Éxito: El hijo del mar.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Los solistas rios del bosque.

BENAVENTE.—Secciones de cinematógrafo de 3,30 á 12,15.

AVISOS UTILES

PARSIFAL

El HOTEL RITZ servirá por encargo anticipado cubiertos á 8 pesetas. En los Bufetes se despachará fiambres de todas clases, etc. Los encargos para los cubiertos se recibirán en el Restaurant HOTEL RITZ.

EL HOGAR ESPAÑOL (Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario)

Por acuerdo del Consejo, á partir del día 2 del próximo enero de 1914, á las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla. Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.



Todos los herniados que adquieran este verdadero Véndala no dejan de recomendarlo, por el alivio que con él han encontrado y por ser el único que sus hernias llevan retenidas sin necesidad de rabillos de entrepierna de ninguna clase. Si es que no lo usa ya, escriba á la Clínica Ortopédica Prim, Alsasua (Navarra). Construcción de toda clase de aparatos ortopédicos.

A LOS OBLIGACIONISTAS DE LA COMPAÑIA General Madrileña de Electricidad.

Para tratar de asuntos urgentes y de interés, se ruega á los señores obligacionistas se sirvan concurrir, acompañados de los títulos acreditativos de su derecho, á una reunión que se celebrará el 2 de enero próximo en el Banco Español de Crédito, paseo de Recoletos, 17, á las tres y media de la tarde.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

«En hoteles, restaurantes, droguerías y farmacias pedid la mejor agua de mesa, que es á la vez minero-medicinal.»

VILLAZA

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

XVIII ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Gonzalo María de Ulloa y Calderón CONDE DE ADANERO Falleció el día 1.º de enero de 1896 R. I. P.

Agendas Baily-Baillière para 1914. Agenda de Bufete, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Culinaria, AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo, Agenda de Bolsillo.

40 PLAZAS EN SANIDAD MILITAR. Repaso teórico-práctico por los distinguidos médicos primeros de Sanidad Militar.

! Suculentos ! los asados en modernas cocinas aisladas especiales de esta Casa.

PASTILLAS PECTORALES G.F. MERINO E HIJO CALZADOS americanos, ingleses, españoles, de timas novedades, muy baratos.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléf.º 808. INTERESANTE Aviso á cuantos expidan encargos á esta corte.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

7 AÑOS de éxito creciente en ESPAÑA PARA PONER á las GALINAS Sin interrupción

MATRIMONIOS. Sra. inglesa con 1 millón libras; 3 yanquis, 2 id. dollars; 15 argentinas y mejicanas.

DINERO. Hipotecas desde el 5 por 100 anual al comercio y propietarios en Madrid con letras sobre inmuebles y generos á retirar y garantías que convengan.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Espiritos, Romadizos, de los Erumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

Instalaciones de Motores de gas pobre MOTORES DIESEL MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.

LA SEÑORA Doña María Rubio y González HA FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1913

FABRICA DE GAS POBRE. Motores de 30 y 40 HP. Dinamos de 20 y 40 amperes.

EDREDONES. FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALLE

EMPLEO. vacante en su casa, en cada pueblo español, para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.

ACADEMIA DE LARA CARRERAS MILITARES. Los alumnos están en clase y estudio de 9 á 1 y de 3 á 8.

Sanidad Militar. Oposiciones próximas, preparación por médicos del Uerpa.

ACADEMIA MADARIAGA. Preparación para carreras militares. Esta academia ha ing. esado 140 ALUMNOS

PERITOS AGRICOLAS. Carrera rápida de porvenir. Preparación ingreso Escuelas á cargo del Sr. Corona, ayte. del Servicio Agrón.º y Perito Agrícola, Academia Politécnica - Her. An Cortés, 14.

MUEBLES. Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Aíobas, A la moda y á plazo: 15, PAZ, 15.

LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON LEONCIO TORAN Y HERRERAS EN SENADOR DEL REINO FALLECIO EL 2 DE ENERO DE 1913

EL LIBRO DE ORO. Secreto de la química industrial, fórmulas de colores, tintas, lejías, perfumería, fotografía, barnices, etc.